

Elocuentes comentarios de la Prensa catalana a un incidente con los nacionalistas vascos

Un dato histórico Interesantes declaraciones de Calvo Sotelo sobre la actualidad política

Los hechos con su fuerza incontrovertible, nos dicen cómo, y dónde y en qué forman, buscan el apoyo, aunan la gestión e incorporan sus simpatías, los nacionalistas vascos.

En la Sesión de Cortes del día 12, queda esto claro y terminante. Allí estaban otros regionalistas, de marcado matiz de derechas, que hicieron públicas su adhesión incondicional para el apoyo del Estatuto Vasco; los de la Lliga catalanista. ¡Ah, pero estos no cuentan con la simpatía, ni ejercen atracción sobre nuestros nacionalistas! a estos, les rezuma su simpatía hacia las huestes de Companys, que no son precisamente de derechas, sino que representa el sector más sectario y anti-católico nacional.

Una vez más, la saga sigue el caldero. Los nacionalistas, que ya desde hace tiempo coqueteaban con la Esquerza catalana, se han unido, a los compinches de los primeros, socialistas, gordinistas, marcelenistas, y a Acción Republicana. Claro está, que esta unión es de antiguo conocida para los católicos vizcaínos, que todavía tienen latente las gestiones que realizaron con los nacionalistas, para librarles del oprobio que para los del «bochito» representaba el salir triunfante, como al fin salió, el autor de Casas Viejas.

Los nacionalistas, acostumbrados a sus romerías, siguen del brazo a son del chiribito, con todos los que en España y Euzkalerria, vociferan, gritan, alientan sus mesnadas a las destrucciones de cuanto signifique religión católica, por esa adversión que como jacobinos llevan en su interior, y sin duda, no solo no sienten náuseas entre esta camaradería, si no que la prefieren, cuando ya no se trata de un impulso, si no de sellar unas relaciones antiguas.

Y como estos son los hechos, y frente a ello, ni sutilezas, ni belezas, ni embelezos, pueden tener fuerza de convencer, a los católicos yescogangios, en sucesivos artículos, hemos de ir desarrollando este tema con datos no nuestros, si no del propio Sabino, que dejó a la posteridad, como pura, inmovible doctrina sabiniana, y en donde queda acalorado, que sobre su particular religión, y su propia política, no hay más que una devoción panteista, que es la propia RAZA.

Auténtico patriotismo

Ya que nos sentimos deshonrados dentro de España, que no trascienda al Extranjero

Con este título y guiada de ese elevado patriotismo que siempre la inspira, publicaba «La Nación» de anoche, en Madrid, el artículo que insertamos a continuación:

«Las fechorías de las pandas antiespañolas, cerriles y criminales, que vienen actuando en Madrid y en todo el territorio nacional, nos han dado la sensación, desde hace algún tiempo, de que una fiebre eruptiva sacaba a flor de piel toda la podredumbre que se escondía bajo las hidalgas tradiciones españolas. Y nos sentimos avergonzados de que esas patrullas incíviles, organizadas por mercaderes y traficantes de todas las bajas pasiones cometieron sus crímenes y realizaron sus propagandas impúdicas, estimulando todo lo que de ruín puede tener el ser humano en un país constituido, con Gobierno responsable y con autoridades previsoras. Pero, al fin y al cabo, esa gran vergüenza la sufríamos con la esperanza de que no se transparentase más allá de las fronteras.

Ya se ha roto el velo y las protestas de los periódicos alemanes, unidas a los relatos que hacen los ingleses, italianos y franceses, aumenta el bochorno. España va apareciendo ante el mundo, injustamente, como un país salvaje, donde no sólo se practica sin interrupción el asesinato a mansalva, sino el atentado continuo a todos los principios morales de la civilización y del decoro humano, como lo prueba ese caso repugnante de la pobre obrera a que ayer aludíamos, copiándolo de «Informaciones».

Y esto ocurre por dos motivos: el primero, porque las autoridades no se deciden a cerrar los antros infectos, donde se incuban toda esa podredumbre, y el segundo, porque no ponen término a las sucias propagandas que de unos años a esta parte vienen enraizando en todos los órdenes de la vida, desde el familiar hasta el político, el ambiente de España.

Cierto es que los inductores y ejecutores de tales infamias no tienen valor para salir de las sombras y para apelar a otros procedimientos que los de las cobardes emboscadas, sin enfrentarse con el Poder público; pero todos sabemos quiénes son y dónde están y es un verdadero dolor que pudiendo prevenirlo ahora con medidas tan severas como sean menester, no se acometa resueltamente esa labor de saneamiento.

Nuestros consejos tienden a que se eviten mayores males y a que no sea preciso llegar a lo que Dollfuss llegó en Austria por haber consentido permanentemente una labor desmoralizadora y disolvente de esta índole. Vea bien el Gobierno si ante la amargura de que fuera de España se nos empiece a considerar como un pueblo de cafres no vale la pena de hacer frente al estrago con medidas preventivas, antes de que la represión violenta y a todo evento se haga indispensable.»

Cuartilla social

Los Ejercicios en Estíbaliz

Encaja muy bien en esta sección el tema de los Ejercicios Espirituales en retiro para jóvenes y obreros, estudiantes y empleados, cuya primera tanda se anuncia en Estíbaliz para el 25 de los corrientes.

Lo ha encargado S. S. el Papadicho tema a los Consiliarios de asociaciones obreras en su Enciclica sobre la restauración del orden social. «En primer lugar, les dice el Papa, estimen mucho y apliquen frecuentemente para bien a sus alumnos aquel instrumento preciosísimo de renovación privada y social, que son los Ejercicios Espirituales, como dijimos en nuestra Enciclica «Mens Nostra». «En ella hemos recordado explícitamente y recomendado con

insistencia, además de los Ejercicios para todos los seglares, los Retiros de especial utilidad para los obreros».

Y la razón es obvia. Hoy más que nunca hace falta valientes soldados de Cristo, que con todas sus fuerzas trabajen para la preservación de la familia humana, para libertarla de aquel estado de cosas que resultaría de la conculcación de las leyes de la naturaleza no menos que de las de Dios.

Hacen falta hombres! Que no seamos los hijos de la luz menos prudentes que los hijos de este siglo, los cuales escogen con suma sagacidad activos adeptos, y formanlos para esparcir sus erro-

DECLARACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid 14.—El subsecretario del Ministerio de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas que la huelga en Málaga se ha reducido a los obreros del puerto y que en las capitales de Valencia y Sevilla reina normalidad; en cuanto a Barcelona añadió el señor Benzo—la tranquilidad es aparente.

Hoy celebrará una entrevista con el Director de Seguridad y el Inspector de la Benemérita relacionada con las excursiones domingueras. Esta noche será muy probable que se dé una nota relacionada con este asunto.

Dió una nota relacionada con la huelga de campesinos en la que dice que reina tranquilidad.

SE ENTREVISTAN LOS SEÑORES ESTADELLA IRANZO

Madrid 14.—Ayer noche antes de marchar a Ginebra el ministro del Trabajo señor Estadella tuvo una larga entrevista con su sustituto señor Iranzo.

En ella se trató de asuntos relacionados con la huelga de metalúrgicos.

Anoche marchó el señor Estadella a Ginebra y se propone estar en España de vuelta para el día 20.

EL PLEITO METALURGICO

Madrid 14.—Esta tarde se reunirá la subcomisión de metalúrgicos para estudiar el conflicto existente, esperando que en un Consejo que se celebre a continuación salga un acuerdo y fórmula que dé con la solución que será llevada mañana al Consejo de ministros.

También dieron noticias en el Ministerio del Trabajo de la marcha de la huelga de campesinos, diciendo que se va a la normalidad.

NOMBRIENTOS EN HACIENDA

Madrid 14.—El ministro de Hacienda se ha servido hacer los siguientes nombramientos: presidente del Tribunal Económico Administrativo a don Julián Martínez Sureda; vocales a los señores Riestra, Martínez y Cabanans.

Nombrando para la Delegación de Hacienda al señor Abad Cascajares.

Atención EL NUMERO DEL TELEFONO DE LA PARADA DE TAXIS, ES EL 1107

res de día en día más extensamente entre todas las clases y en todos los pueblos de la tierra.

Ahora bien ¿en dónde sino en esa escuela del espíritu que son los Ejercicios, se formarán hombres que sean no sólo óptimos cristianos, sino también verdaderos apóstoles para todas las condiciones de la vida?

«De esa escuela, agrega Su Santidad saldrán como los Apóstoles del Cenáculo de Jerusalén, fortísimos en la fe, armados de una constancia invencible en medio de las tribulaciones, abrasados en el celo, sin otro ideal que propagar por doquiera el Reino de Cristo».

No es de extrañar, por eso, que muchas naciones europeas hayan multiplicado su esfuerzo para la movilización obrera mediante los Santos Ejercicios. Entre ellas Bélgica, Holanda e Italia han establecido numerosos centros de estas células de ejercicios obreros en retiro, como lo son las casas de Bassano, Vicenzo, Pádua, Redona, Bérgamo, Trento y otras en Italia.

¡Ojalá que lo que ahora se va a realizar en Estíbaliz sea la iniciación en Alava de tan grande Obra!

No ha de faltarle, no debe faltarle, ningún linaje de concurso. Será un gran paso para la solución de nuestra cuestión social: a formar hombres; a formar apóstoles sacrificados; a formar santos. Ahí está la clave de todo. Para eso son los Ejercicios. ¿Quién dijo que a la Sociedad no la han de salvar ni los sociólogos, ni los sabios, no los gobernantes, ni los poderosos, que a la Sociedad sólo la salvarán los santos?—A.

SUPUESTA CIRCULAR DEL FISCAL DE LA REPUBLICA

Madrid, 14.—El fiscal de la República ha desmentido que haya mandado ninguna circular a los fiscales catalanes con relación al fallo del Tribunal de Garantías sobre la Ley de Contratos de cultivos.

INTERESANTES DECLARACIONES DE CALVO SOTELO EN «A B C»

Madrid, 14.—El «A B C» de hoy publica una interesantes declaraciones del señor Calvo Sotelo. Dice en sus manifestaciones que el Parlamento es absolutamente ineficaz, tanto en sus causas próximas como en las remotas.

Afirma que la táctica seguida por la CEDA es completamente equivocada y dice que las derechas en la actualidad no están divididas; en todo caso lo estarán sus dirigentes, pero la masa nunca.

El no coadyuvará a crear nuevos partidos y capitalistas, pero sí servirá de aglutinante para la creación de un gran partido nacional.

A continuación dice que, ese gran partido serviría para echar abajo la actual Constitución y termina diciendo que la monarquía vendrá como remate de un proceso evolutivo de la reforma y reorganización del Estado. La monarquía será ápedida entonces por el pueblo.

EN MARINA

Madrid, 14.—El ministro de este departamento recibió varias visitas de diferentes jefes de la Armada.

REUNION DE LAS COMISIONES DE INSTRUCCION Y AGRICULTURA

Madrid, 14.—En una de las secciones del Congreso se ha reunido la subcomisión de Instrucción Pública para tratar del presupuesto de este departamento.

El ministro recibió la visita del diputado tradicionalista por Madrid don Romualdo de Toledo, relacionada con la sustitución de la enseñanza religiosa.

También se reunió en el Congreso la Comisión de Agricultura, tratando de la ley de Arrendamientos rústicos.

VISITAS A S. E.

Madrid, 14.—Esta mañana han sido recibidos en audiencia por el presidente de la República, una

comisión de profesores y alumnos de la Escuela de Arte Indígena, de Tetuán.

EL PRECIO DEL PAN

Madrid, 14.—El ministro de Agricultura se entrevistó con el jefe del Gobierno y los representantes patronos panaderos, para tratar del precio del pan.

El ministro manifestó que va a revalorizar los cereales, aunque esta medida, sea impopular para él, pues se propone elevar el precio del pan.

¡HASTA CIERTO PUNTO PUEDEN LLEGAR LAS COSAS!

Madrid 14.—Es objeto de apasionados comentarios el hecho ocurrido ayer noche en Barcelona, cuando fueron recibidos los diputados catalanes y vascos en la Generalidad.

El diputado nacionalista Monzón fué silbado cuando pronunciaba las siguientes palabras: «Confío en Dios en que éste habrá de preparar el éxito necesario para conseguir nuestra libertad.»

Al pronunciar la palabra Dios fué objeto de una estrepitosa silba y el señor Monzón se retiró visiblemente contrariado.

Los comentarios tanto en la Prensa catalana como en la madrileña comentan que no debe extrañarse el señor Monzón de lo ocurrido, porque su incorporación a laicos y masones podrán ser amigos mientras no se trate de asuntos relacionados con la religión, pero en cuanto se toque la cuestión eclesiástica serán objeto de las mayores rechiflas.

LA HUELGA GENERAL

Málaga, 14.—La impresión que se tiene de la huelga general es más pesimista que la de ayer.

Aunque el comercio ha abierto en su mayor parte y los obreros acuden al trabajo y los mercados se hallan abastecidos, sin embargo, las coacciones, incidentes y tiroteos menudean, siendo sus causantes, elementos audaces y extremistas.

Han sido operados en el Hospital Civil de esta capital, Antonio Pérez y José González, heridos gravemente ayer en el Barrio de la Trinidad.

La Policía continúa sus pesquisas para dar con el paradero de los autores de la colocación de una bomba en la calle de Ramos Marín.

En la madrugada de hoy hubo un ti-

¿Desea Ud. un taxi?

LLAME A LOS TAXISTAS NO ASOCIADOS, AL TELEFONO PUBLICO NUM. 1024

roteo entre la Policía y los huelguistas.

Esta mañana han llegado fuerzas de la Benemérita y de Asalto procedentes de Madrid.

El alcalde ha manifestado que los servicios municipales se hallan completamente normalizados, trabajando en ellos la casi totalidad de los obreros. Los autobuses y tranvías han salido esta mañana para prestar servicio en la ciudad.

El Almirante de la Escuadra ha cumplimentado a las autoridades de esta capital.

SE ESTRELLAN CONTRA UN ARBOL

Albacete, 14.—Un individuo llamado José García Bravo, que conducía un automóvil de su propiedad, chocó contra un árbol incendiándose el coche y pereciendo carbonizado.

OTROS DOS ACCIDENTES EN FERROL

Ferrol, 14.—En la carretera del Ferrol, un auto conducido por Manuel Fernández, atropelló al niño Severino Gredas, de cuatro años, produciéndole tales heridas que falleció poco después.

También comunican del Ferrol que el automóvil conducido por Juan Vila, perdió la dirección yéndose por un terraplén e incendiándose, quedando muerto su conductor.

LA CRISIS EN FERROL

Ferrol, 14.—Cada día que pasa se agudiza más la crisis en esta zona.

Se cree que de no aprobarse los presupuestos cond estimo a esta base naval, queden sin trabajo 3.000 obreros. Se espera un telegrama del Gobierno, aprobando las construcciones navales.

BANDERILLERO FALLECIDO

Almería 14.—En una clínica de esta ciudad ha fallecido el banderillero José López, herido de gravedad en la ingle durante la corrida del domingo pasado.

Este banderillero llevaba banderilleando 25 años. La muerte fué producida por un colapso.

INTENTO DE AGRESION

Oviedo 14.—El sindicalista Maximiliano Huerta se presentó al ingeniero de la Duro Felguera, pidiéndole su readmisión en la mina; como éste le contestara negativamente el sindicalista sacó su pistola enfundándole, teniendo la suerte el ingeniero de que se le encasillase. Maximiliano ha sido detenido.

Funeraria de VICTOR LAUZURICA, Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

Doña Dolores de Lecea y Goya VIUDA DE MARCO

Falleció ayer, a las cuatro y cuarto de la tarde
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su Director espiritual, R. P. Ereño (S. J.); hijas doña María y doña Margarita; hijo político don Manuel Medina (Comandante de Infantería); nietos María Dolores y José Manuel Medina; hermanas doña Mercedes y doña Encarnación; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruegan encomiende su alma a Dios Nuestro Señor y se digne asistir a los FUNERALES que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana, viernes, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán altamente reconocidos.

El duelo se recibe y despide en el atrio de la iglesia. Vitoria, 14 de junio de 1934.

No se reparten esquelas ni se recibe pan.

El Rvdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Madrid

Ayer en las Cortes intervino el señor Calvo Sotelo en el debate económico

La huelga campesina

EL DEBATE ECONOMICO

Se reanuda el debate desivado de la proposición del señor Calvo Sotelo.

Interviene el señor Matesanz, aludiendo al discurso del señor Cambó y a la conducta de la Lligadura durante la Dictadura.

Rectifica algunas de las cifras manejadas por el señor Prieto en orden a los préstamos de la Banca y al crédito agrícola durante la Dictadura y la República.

Termina diciendo que no seguirá su intervención sino cuando se discuta la proposición del señor Chapaprieta.

El presidente dice que antes de votar la proposición puede rectificar el señor Calvo Sotelo.

El señor Calvo Sotelo afirma que las cifras presentadas por el señor Chapaprieta sobre recaudación durante la Dictadura no son exactas.

Dice que en el quinquenio anterior a la Dictadura se emitieron mil millones más de deuda que en el período dictatorial.

Dice que el señor Prieto computaba el déficit de la Dictadura reuniendo los presupuestos ordinarios, extraordinarios, los de turismo y los gastos ferroviarios.

Dice que lo reconocido por todos es que el presupuesto de 1930 se liquidó con un superávit de unos 50 millones.

Tratando del Monopolio de Petróleos dice que aunque fuese el refinio un mal negocio habría necesidad de establecerlo por razones de estrategia patriótica.

La «Campsa» está obligada por el contrato firmado durante la Dictadura a establecer varias estaciones de refinio.

El señor Prieto: —Lamento esa obstrucción, porque lo lógico es establecerlo en un punto de recepción.

El señor Pérez Madrigal: —Habrá que establecerla en España.

El señor Prieto: —Barcelona es España.

El Presidente llama al orden y pide prudencia.

El señor Calvo Sotelo afirma que con motivo del Monopolio de Petróleos y en torno de la «Campsa» varios mayoristas de lubricantes realiza negocios poco limpios y pide al ministro de Hacienda que el representante del Estado en la «Campsa» vigile o investigue sin trabas de ninguna clase el funcionamiento interno del negocio amparado desde diversos organismos, sobre todo desde la Prensa.

Dice que nunca se atrevió a mermar la libertad de la Banca privada en los cambios de moneda extranjera, pues sentía escrúpulos de si sería constitucional.

El señor Prieto: —Pero su señoría sentía escrúpulos constitucionales? (Risas).

El señor Calvo Sotelo estima acertada la emisión de bonos oro. Niega que se haya producido inflación pues que ésta no puede ocultarse y se manifiesta inmediatamente en las liquidaciones del Banco de España, cosa que de ninguna manera se ha producido.

Pide al Gobierno que manifieste cuáles son los propósitos que le animan para proceder en esta materia.

El señor Prieto: —Me sumo a la petición.

El señor Calvo Sotelo dice que duda de la eficacia de la labor que el Gobierno va a realizar.

El señor Prieto: —Me sumo al juicio. (Risas).

El señor Calvo Sotelo pide decisión y energía para proceder en todos los problemas planteados desde los presupuestos hasta los de orden público.

El señor Armasa: —¿Se suma a esto el señor Prieto?

Provincias

Los nacionalistas vascos y catalanes llegaron ayer a Barcelona

Una nota del señor Abadal

LLEGADA DE LOS PARLAMENTARIOS NACIONALISTAS VASCOS Y DE LA ESQUERRA

Barcelona, 14.—Ayer se celebró la manifestación anunciada para recibir a los diputados de la Esquerria y nacionalistas vascos.

Mientras llegaban los diputados, por la radio se recomendó numerosas veces serenidad y disciplina.

En la plaza de la República, a donde la comitiva llegó a las doce de la noche, había también numerosos carteles pidiendo la expropiación de los bienes de los catalanes traidores y pidiendo la libertad de Cataluña.

El público acogió a la comitiva cantando «Els Segadors».

Los diputados se asomaron al balcón de la Generalidad, sacándose en este momento la bandera bizcarrina.

Hablan Casanova, Santaló y Gasols.

Habla después el diputado vasco señor Monzón, que justifica su actitud. Termina diciendo: «Creo en Dios y en mi patria».

Y al decir esto el público prorrumpe en una silba estrepitosa que es contrarrestada por los aplausos.

Finalmente habló el señor Companys en términos violentísimos. Terminado el acto, el público se retira pacíficamente, cantando «Els Segadors».

Se han recibido telegramas del alcalde de Bilbao y del partido galleguista solidarizándose con la actitud de la Generalidad.

LOS GENERALES BATET Y MARZO

Barcelona, 14.—El general Batet ha celebrado una conferencia con el general Marzo, que fué jefe de la Guardia civil en Cataluña.

También visitó al general Batet el teniente de navío del «Contramaestre Casado», que ha llegado a este puerto con material de aviación.

UNA NOTA DEL SR. ABADAL

Barcelona, 14.—El señor Abadal ha facilitado una nota diciendo que antes de ir ayer al Parlamento, se reunió con sus compañeros de minoría.

Estos quisieron acompañarle, pero él se opuso para no dar la sensación de que la Lliga se reintegraba al Parlamento.

LA HUELGA CAMPESINA DE BADAJOZ

Badajoz, 14.—La huelga de la provincia puede considerarse virtualmente terminada.

Sólo en Olivenza se persiste por un grupo de obreros el paro.

Ante la noticia de la retirada de la minoría de la Esquerria del Parlamento y de que se hizo circular el bulo de que volvía al Poder el señor Azaña, los obreros que se disponían a reanudar el trabajo persistieron en la huelga.

Deshecho el absurdo, los campesinos han vuelto a sus faenas y sólo quedan en huelga un pequeño grupo.

En Olivenza se ha dado el caso de que el dinero entregado por el Crédito Agrícola a la Sociedad de Intensificación de Cultivos, y con destino a los asentados, ha sido repartido entre los huelguistas para mantener el paro.

Desde hace días el delegado del gobernador y el teniente de la Guardia civil sospechaban algo de lo que ocurría y empezaron sus

investigaciones para tratar de averiguar la verdad.

Al fin se ha conseguido comprobar el uso indebido que se ha hecho de las cantidades facilitadas por el Crédito Agrícola para el asentamiento de campesinos.

El vicepresidente Antonio Silva ha sustraído 1.000 pesetas.

Por su parte, el secretario José Gil ha manifestado también que se ha quedado con cantidades que se podía precisar para qué atenciones particulares. El tesorero José Fernández Piquer, como es natural tenía la obligación de llevar los libros de la marcha de la Sociedad, no ha verificado ningún registro en dichos libros y no hay comprobantes auténticos de la manera como ha sido invertido el dinero.

Verificado un registro en el domicilio del secretario, se han encontrado 265 pesetas y la libreta de la Caja Rural a nombre de la Sociedad con un saldo de 7.739,22 pesetas.

El presidente Antonio Ramos y el vocal Luis Pérez, ambos concejales socialistas, están detenidos desde hace algunos días por su actuación durante la huelga.

Es objeto de comentarios de toda clase las irregularidades encontradas en la Sociedad de Intensificación de Cultivos así como la manera poco escrupulosa como se han invertido cantidades del Estado entregadas para las atenciones de los asentados y que sólo han servido para fomentar el paro campesino.

SE TEME EN SEVILLA LA HUELGA GENERAL

Sevilla, 14.—Se teme que de un momento a otro se declare la huelga general organizada por comunistas y socialistas.

La C. N. T. ha dado órdenes por radio, exhortando a sus afiliados a no secundar el movimiento, si llega a plantearse.

Los panaderos entraron al trabajo anoche.

LA SESION DEL PARLAMENTO CATALAN

Barcelona, 14.—La sesión que ayer celebró el Parlamento catalán careció de importancia.

En el edificio sólo ondeó la bandera catalana, pero después se colocó también la española.

COMPANYS, EN EL LLORET

El señor Companys marchó ayer mañana a Lloret de Mar, para visitar a un hijo enfermo.

A primera hora de la tarde regresó a su despacho, conferenciando con el presidente del Parlamento Catalán y varios diputados.

Academia «San Prudente»

CONSTITUCION, 10, 2.º

VITORIA
I.—MAGISTERIO. — Ingreso en Normales. — Alumnos preparados en 1933: once. — Idem aprobados: Arechavala, Sebastián; Barandiarán, María; Campanaga, María; Eusebio, Manuel; Fernández, María Dolores; Gz. de Sarraide, María Josefa; Pacheco, José; y Sabela, María Dolores.

II.—BACHILLERATO. — Repasos para Septiembre. Cursos de Enseñanza libre y oficial. — Asignaturas sueltas.

III.—Carteros rurales con sueldo de 500 a 3.000 pesetas. Exámenes en Septiembre próximo. — CARTEROS URBANOS. Profesor técnico, D. Luis Rodríguez, Secretario de Correos.

IV.—Carreras y oposiciones diversas. — Peritajes. — Taquigrafía. — Cultura general.

Extranjero

Hoy se celebra en Roma la anunciada entrevista entre Hitler y Mussolini

Naufragio de un barco

EN VISPERAS DE UN ATAQUE SOVIETICO

Londres.—Noticias de origen manchú, dan cuenta de que el Gobierno soviético acaba de concentrar en la frontera de Mandchuria, unos trescientos mil hombres, perfectamente pertrechados, con una flota aérea de cuatro mil aviones.

Por su parte, el Gobierno de Mandchuria ha nombrado general en jefe del Ejército del Extremo Oriente al general Galén, y ha ordenado una gran concentración de fuerzas de todas las armas y numerosos aparatos de bombardeo, distribuidos por diferentes puntos de la nación.

Se construyen a toda prisa grandes depósitos de esencia para los aparatos, y se ha dispuesto que el cuartel general de Caballería se establezca en terreno muy cercano a una estación de la frontera rusa.

Todo esto hace presagiar que se aproxima un gran combate, que ha de ser de resultados fatales para ambos ejércitos beligerantes.

HITLER Y MUSSOLINI

Roma.—El programa oficial en relación con la visita del canciller Hitler y su entrevista con el señor Mussolini es el siguiente:

El «duce» se trasladará el jueves a Venecia, donde esperará al canciller Hitler, que vendrá en avión desde Munich. Desde el aeropuerto, ambos hombres de Estado se dirigirán con sus respectivas comitivas a Venecia, donde se preparará un almuerzo en honor del señor Hitler, al que asistirán 25 personas, entre ellas el señor von Neurath, ministro de Negocios Extranjeros del Reich; el embajador de Alemania en Italia, el señor Savich y

otras personalidades. Las conversaciones durarán hasta el viernes en Venecia, y el sábado emprenderá el regreso el canciller alemán.

Berlín.—Un comunicado oficial dice que la entrevista entre los señores Mussolini y Hitler se verificará el 14 de junio.

ESTALLA UN ARTEFACTO EN UNA OFICINA DE CORREOS

París.—En las Oficinas de Correos cuando varios oficiales manipulaban con unos paquetes, estalló uno de ellos hiriendo a dos funcionarios.

La Policía trabaja para averiguar quién envió dicho paquete.

NAUFRAGIO DE UN BARCO NORUEGO

Nueva York.—En el Mar Caribe ha naufragado un vapor noruego. Se han salvado el capitán y 14 tripulantes y han perecido el segundo capitán y otros 16 marineros.

FRANCIA NO PUEDE PAGAR EL 15

Washington.—El Gobierno francés ha anunciado oficialmente que no podrá pagar las deudas de guerra que vencen el día 15.

LA MEDALLA COLONIAL PARA UNOS AVIADORES

París.—Se ha publicado un decreto del ministerio del Aire, concediendo la medalla colonial para los aviadores de la Aeronáutica Marítima que tomaron parte en el viaje que efectuó al África el general Vuillemin.

Este viaje, que constituyó un éxito completo para la aviación francesa, duró desde el 6 de noviembre, hasta el 24 de diciembre de 1933.

EL ESTADO DE UN VICECONSUL JAPONES

Londres.—Noticias recibidas en esta capital relacionadas con la desaparición del viceconsul japonés en Nankin, señor Kuramoto, dicen que el mencionado señor ha sido hallado por la Policía en el cementerio en que se hallaban enterrados los miembros de la dinastía de los Mil, situado en los alrededores de Nankin, en estado de gran debilidad. Se encontraba con síntomas de enajenación mental.

RADIO «MERCEDES» 6 lámparas

para corriente alterna con interruptor para gramola, sonoridad agradable e intensa, la más económica.

VEASE FUNCIONAR DISTINTOS TIPOS A PRECIOS REDUCIDOS.

MUEBLES A PLAZOS Y AL CONTADO

Ortiz de Zárate, 3 y Dato, 36 Teléfono n.º 1754

LAS ULTIMAS NOTICIAS DE LA HUELGA CAMPESINA

Madrid, 14.—El subsecretario de Gobernación facilitó esta madrugada las siguientes noticias de la huelga de campesinos:

En Albacete, Baleares, Avila, León, Toledo, Segovia y Valladolid, hay normalidad completa y se rebaja en todos los pueblos.

En Cuenca, se han retirado 28 oficinas de huelga de otros tantos pueblos.

En Málaga, sigue en escasos pueblos y lo mismo sucede en Pamplona y Salamanca, donde la huelga se limita al partido de Penaranda y sólo por parte de los socialistas. En mora ha habido coacciones en Villarín de Campos, trabajándose en algunos pueblos sin haber retirado los oficios de huelga.

En Huelva, se va normalizando la situación, lo mismo que en Burgos y Jaén donde han sido retirados numerosos oficios de huelga y se celebraron conferencias por ambas partes, esperando que mañana podrá darse por terminado el conflicto.

En Palencia, continúa igual. El conflicto en Paredes de Nava, y en Valencia, existe la misma impresión.

QUEDAN 28 CATALANES EN LAS CORTES

Madrid, 14.—Se comentaba hoy en el Congreso el hecho de que los diputados catalanes que se han retirado del Parlamento son 22, pero quedan 28, también catalanes, es decir, que la mayoría de la representación parlamentaria de Cataluña continúa en las Cortes.

«LA GACETA DEL NORTE», ACUDE ANTE EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Ha recurrido ante el Tribunal de Garantías Constitucionales el diario de Bilbao, «La Gaceta del Norte», contra multa de diez mil pesetas que le fué impuesta por el ministro de la Gobernación por una composición fotográfica.

El Tribunal concede a la parte demandada el plazo de diez días para justificar la sanción.

PIDIENDO EL ANTIGUO PLAN DE LAS ESCUELAS NORMALES

Ha sido llevada a las Cortes una proposición solicitando la derogación del decreto de Instrucción Pública sobre el régimen de las Escuelas Normales y que queda en vigor el antiguo plan de 1914.

EL CONFLICTO DE LOS METALURGICOS

Al recibir a los periodistas el director general del Trabajo manifestó que el ministro había ordenado que se informase con la mayor rapidez el recurso interpuesto por los patronos metalúrgicos, pues deseaba resolver esta misma semana.

CHALET

Se vende, con bonito jardín, garage, gallinero, pozo, lavadero, calefacción, dos cuartos de baño, nueve dormitorios y dos cocinas. Informes en este periódico.

Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturriby), Oviedo (La Monjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cádiz (Aldea Moret), Lisboa (Tráfaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Olorhídrico.—Clorina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

Los pedidos en BILBAO «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.



Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. It features a woman's face and text describing the benefits of the product for various ailments like inapetencia, anemia, and neurastenia. The text includes 'Una cara risueña refleja fielmente la dicha de vivir!' and 'Es el mejor regenerador de la sangre, el reconstituyente más activo y energético y el nutritivo más delicioso y excelente.' It also mentions 'LAXANTE SALUD' and 'Es inalterable.' The address is 'Ortiz de Zárate, 3 y Dato, 36' and the phone number is 'Teléfono n.º 1754'.

GUIPUZCOA

Hallazgo de bombas en Tolosa.-El general Martínez Anido

LA JORNADA DE CUARENTA Y CUATRO HORAS

Por mediación del gobernador civil se ha remitido al Gobierno, un escrito de las clases patronales protestando contra el proyecto de implantación de la jornada de cuarenta y cuatro horas en la industria metalúrgica, pues ello causaría grandes perjuicios a la industria.

RIÑA

En el pueblo de Mutilloa, a la salida de una taberna riberoa Martín Arrieta y José María Abrística, resultando ambos con heridas graves causadas por arma blanca.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En Zumárraga, en el kilómetro 52 de la carretera general, chocaron tres automóviles, resultando los vehículos con desperfectos.

HALLAZGO DE BOMBAS

En la madrugada pasada, sobre las dos y media, un grupo de sospechosos merodeaba en Tolosa por las proximidades de la estación del Norte.

El sereno Jacinto Labarea les dio el alto, pero los citados individuos en lugar de entregarse se fueron hacia el sereno en actitud amenazadora, por lo que el sereno se vio precisado a hacer un disparo al aire.

Los sospechosos hicieron cuatro o cinco disparos contra el sereno, uno de los cuales le alcanzó en la pierna derecha.

Los agresores persiguieron al sereno, haciéndole más disparos, y éste tuvo que refugiarse en el retrete de la estación.

Al ruido de los disparos acudieron otro sereno y varios agentes de Policía, que, después de perseguir a los sospechosos, lograron detener a cuatro de ellos.

Seguidamente los agentes dieron una batida, encontrando doce bombas de un peso aproximado de doce kilogramos cada una y dos pistolas, una marca "Star" y la otra extranjera, notándose que con ésta se habían hecho seis disparos hacia poco tiempo.

El gobernador civil ha remitido cincuenta pesetas al sereno Jacinto Labaca, como premio a su actuación.

El estado del sereno no ofrece gravedad.

Dijo el gobernador que había conferenciado sobre este suceso con el secretario del Ayuntamiento de Tolosa y el presidente de la Audiencia.

UNA SENTENCIA CURIOSA

Se ha dictado por el Tribunal Industrial un fallo curioso, relacionado con el asesinato del chófer Esparza.

En virtud de este fallo, se obliga a la Compañía aseguradora a pasar una pensión vitalicia de ciento cincuenta pesetas a la viuda del chófer Esparza.

DEL CRIMEN DE HERNANI

Con referencia al crimen de Hernani, se sabe que la Policía ya no se muestra tan pesimista como hasta ahora en lo referente al descubrimiento de los autores del hecho, llegando a asegurarse que tiene ya una pista.

MARTINEZ ANIDO ENTRA EN ESPAÑA

El diario "La Prensa" publicó ayer mañana un suelto diciendo que en la mañana de ayer, en el automóvil de su amigo don Eustaquio Romero, llegó a Behobia española el que fue lugarteniente de la Dictadura de Primo de Rivera, general Martínez Anido, que regresó poco después a Francia.

El gobernador civil, refiriéndose a este suelto, dijo a los periodistas que, efectivamente, había estado Martínez Anido, pero que no era cierto lo que decía el periódico en el resto de la información.

Terminó manifestando a los periodistas que por el momento nada más tenía que decirles de este asunto.

Parece que el general Martínez Anido, aun amnistiado, está sujeto a procedimiento militar por abandono de destino, y antes de entrar libremente

NAVARRA

Tiende anormalizarse la situación en el campo

Ejercicios espirituales de la Unión Apostólica de Sacerdotes

NIÑA GRAVE

Dan cuenta de Mañeru que se ha caído por un terraplén la niña Teresa Aristegui, la cual ha resultado con gravísimas heridas.

EXCURSION DEL MAGISTERIO

Se ha acordado celebrar un viaje de estudios por los maestros de Navarra a Madrid, empezando el viaje el día 17 entrante.

LAS JUVENTUDES CATOLICAS FEMENINAS

Ha anunciado su llegada a ésta la presidenta de las Juventudes Católicas Femeninas, doña María de Madariaga.

Habrán reuniones de todas las delegaciones católicas, y conferencias en Pamplona, Sangüesa y Estella, y una excursión al Santuario de Javier.

LA HUELGA DEL CAMPO

Ha dicho el gobernador civil que se había celebrado una reunión en Fitero, con asistencia de patronos y obreros, para llegar a un acuerdo en el asunto de la huelga de campesinos, acordándose en principio la vuelta al trabajo, mientras una Comisión obrera viene a

en España, habría de entregarse a las autoridades militares.

UNA BANDERA BICOLOR

Doña Romana Berrueta, de 75 años, colocó esta mañana en el balcón de su casa una bandera monárquica, con el consiguiente revuelo en la calle. Los guardias municipales subieron al piso para ordenar la retirada de la enseña, pero la anciana les contestó que en su casa mandaba ella. Al fin se logró convencerla y la bandera fue retirada.

Pamplona, a conferenciar con el gobernador sobre la jornada de trabajo.

Añadió que tenía buenas impresiones sobre este conflicto, y que igualmente las tenía de Mendavia, donde han reanudado los campesinos el trabajo, y se ha celebrado una reunión, para estudiar las bases de trabajo presentadas.

Para Fitero ha salido el delegado del Trabajo señor Fernández, a fin de presidir la reunión anunciada.

En el resto de la provincia, la tranquilidad es absoluta, y se trabaja normalmente.

El gobernador ha recibido informes oficiales dando cuenta de que varios incendios de viñedos se han registrado en Caseda, siendo las pérdidas de varios miles de pesetas.

Con este motivo, han sido detenidos Gregorio Larrán, Jesús Egea y Luis y Julián Remón.

UNA DENUNCIA

La Guardia civil de Elizondo, en virtud de denuncia presentada por Juan Soler, de Almería, realiza gestiones para detener a Gabriel Soler, sobrino del denunciante, que sin autorización de aquél procedió al reparto de seiscientos kilogramos de garbanzos que habían sido dirigidos a Elizondo por el denunciante.

CONCIERTO

Para el próximo sábado se prepara un gran concierto por la Orquesta Santa Cecilia, de Pamplona, con la cooperación del joven violinista, también pamplonés, Gregorio Cruz, premio Sarasate en el Conservatorio de Madrid.

HOMENAJE A LA VEJEZ

Se ha reunido en la Diputación, el Patronato de Homenaje a la Vejez, acordando dar las gracias a los Ayuntamientos, por las aportaciones que hacen a dicha entidad benéfica.

Se han recibido 201 peticiones de ancianos y 474 de ancianas de Navarra solicitando las pensiones vitalicias que da dicho Patronato.

Se acordó celebrar la fiesta de Homenaje a la Vejez, el día 29 del actual.

LA UNION APOSTOLICA DE SACERDOTES

La Unión Apostólica de Sacerdotes navarros ha acordado celebrar una tanda de ejercicios espirituales, del 13 al 20 de julio próximo.

Al final de los mismos, se reunirán todos los sacerdotes, para tratar asuntos de dicha Asociación.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

A las siete y media de ayer, en el puente, llamado Cuatro Vientos, un auto de matrícula bilbaína, propiedad de don Cornelio Gorostiza, fue alcanzado por otro de matrícula navarra, sufriendo ambos coches averías de consideración.

No hubo que lamentar desgracia alguna personal.

VIZCAYA

Acuerdo del Ayuntamiento bilbaíno. Varias detenciones

HOJAS Y PASQUINES DE CARACTER SUBVERSIVO.-VARIAS DETENCIONES

Durante la noche anterior, los elementos extremistas demostraron gran actividad lanzando hojas y pegando pasquines de carácter subversivo, tanto en esta villa como en las afueras.

Muchos de esos pasquines y de esas hojas cayeron en poder de los agentes de la autoridad.

Cuando se hallaban pegando algunas de esas hojas en la fachada de la casa número 1 de la calle de Urzurutia, fueron detenidos dos individuos, llamados Prudencio Alonso, Serrano, de 23 años y Adolfo Plaza Aja, de 21.

Fueron llevados a la Comisaría de Vigilancia.

También fueron detenidos Manuel Amuchátegui Machín, de 34 años y Miguel Rodríguez Gil, de la misma edad, según el parte oficial, «por protestar cuando los agentes arrancaban unos pasquines subversivos».

Además de estas detenciones, los agentes gubernativos realizaron otras de individuos dedicados a pegar pasquines y repartir hojas.

Todos los detenidos y esas hojas y los pasquines fueron puestos a disposición del señor gobernador.

Anoche se detuvieron a ocho jóvenes de filiación socialista, que se dedicaban a poner pasquines en las calles, no contra el Gobierno, sino de carácter subversivo, los cuales han sido trasladados a la cárcel.

Los cacheos y registros ordenados por mí continuarán tenazmente y sin respetar otros fueros que los de la paz pública y el derecho de todos.

Tales medidas no son excepcionales ni señalan peligro, que afirmo no existe, sino que son y representan una elemental previsión del bien público.

Me satisface expresar que los agentes todos de mi autoridad saben cumplir con su deber y cumplen las órdenes que reciben. Si alguno hubiera, de cualquier orden y clase que sea, en el que se causase falta o leñidamiento, sería duramente castigado.

SE CAEN A LA RIA

Ayer tarde y desde el muelle de Urzurutia, cayeron a la ría los individuos Juan Echevarría Larrauri, de 26 años, soltero, y Luis Arrieta, de 34.

Intervino oportunamente con un bote Benito Gracia, que recogió a ambos, librándoles de un disgusto serio.

Ninguno de los dos sufrió más que el remojón y susto consiguientes.

EXCURSIONISTAS

Acompañado del conocido religioso Asuncionista Padre Olivier Debescat, ha llegado a Bilbao y se hospeda en el Hotel Carlton, un grupo de peregrinos parisinos, quienes se proponen visitar a nuestra Patrona la Virgen de Begoña y salir hoy para Limplas, a fin de orar ante el Santo Cristo de la Agonía.

Van de paso a Santiago de Compostela, fin de la peregrinación. Llamó la atención de los bilbaínos este grupo compuesto de unas cuarenta personas, en su visita de ayer tarde al Monumento del Sagrado Corazón de Jesús.

El Padre Olivier Debescat y sus acompañantes no cesan de elogiar los hermosos e incomparables panoramas en su viaje de la frontera a Bilbao, y han prometido que estas expediciones se efectuarán en adelante con mayor frecuencia, pues quedan encantados de las atenciones y religiosidad de la villa.

EL AYUNTAMIENTO DE BILBAO Y CATALUÑA

En la sesión municipal celebrada anoche, el alcalde señor Echevarría, y a los efectos de la urgencia, hizo suya una moción de A. N. V. proponiendo que el Ayuntamiento se solidarice con Cataluña autónoma.

La moción quedó aprobada por los votos de republicanos, socialistas, Acción Vasca y nacionalistas, en medio de frecuentes incidentes.

Magnífica colección en Cortes de Traje

para Caballero

Surtido

Calidad

Precios reducidos

Camisas de Caballero

Para todos los gustos

En todas las calidades

Géneros de gran novedad para Camisas de Caballero

Confección a medida

Almacenes EL BARATO

Postas, 30 - VITORIA - Teléf. 1145

Casas en

San Sebastián: Alameda, 7

Burgos: Plaza Mayor, 26 y 27

PAÑERIA BAZAR Y SASTRERIA CASA IBARRA

FUNDADA EN 1870

Trajes. Uniformes. Impermeables y Gabardinas.

Grandes existencias en prendas conleccionadas.

Visítala exposición: Plaza del General Loma, n.º 1

Despacho:

Virgen Blanca, n.º 9 y Plaza de la República, n.º 29

Telefono 1330 H

ACCIDENTES INCENDIOS

RESPONSABILIDAD CIVIL
ROBO
TRANSPORTES
SUBDIRECCION DE VITORIA.
San Antonio, 20-3.

Agencias:
ABASTECIMIENTOS ZEDA,
FLORIDA, 3
Y BRINCIPALES RUEHLOS DE ALAVA.



El mercado de hoy

Con bastante animación y concurrencia, no tanta como el jueves anterior, se ha celebrado hoy el semanal mercado.

En la Plaza de Abastos vimos abundancia de hortalizas, huevos y quesos del país. Los huevos se vendían de 2,35 a 2,50; pollos a 8 y 10 y las gallinas a 8 cada una no viéndose gran abundancia de estas últimas.

En las huertanas de Vitoria, vimos venderse el guisante a 1 peseta kilogramo; habas a 0,40; cebollas a 0,60; ajos a 0,10, cabeza; remolacha a 0,50 la docena; zanahorias a 0,25, también la docena; lechugas 0,10 cada una y acelgas a 0,25 y 0,50.

En los puestos destinados a la venta de planta se vendía: la de berza a 0,50 el ciento; la de puerro a 0,70 y 0,80; planta de tomate a 0,40 docena y, pimiento al mismo precio.

Comienza a abundar la fruta, vendiéndose guindas a 1,20; paviás a 2; fresa a 1 y 1,25; cerezas a 1,50 la de Lérida y a 0,75 las de Rioja; limones a 0,15 y 0,25 cada uno; plátanos a 1,50 y 2 pesetas docena; albaricoques a 1 y 1,50; manzanas 1,50 y 2; naranjas desde 0,50 a 2 la docena.

En las hortalizas abunda el caparrón y las habas. Los precios que corren son los siguientes: guisantes desde 0,50 a 2 pesetas kilogramo; cebollas a 0,30 y 0,40 la docena; lechugas a 0,10 y a 0,25 cada una; patata fresca a 0,35; caparrón a 1,10; tomate a 1,50 espárragos a 0,75 y 1 peseta docena; berza a 0,20 y 0,25 cada una.

En la pesca de mar abunda la sardina que se vendía a 1,20 el kilo; merluza a 5; congrio a 4,50; salmonele a 6; panchos a 3; pescadilla a 3,20 y, el bacalao a 2,50.

Los quesos y mantequilla tienen los precios corrientes en estos mercados, así se vendía: el de Burgos a 3 y 2,50 kilogramo; del país a 2,50 y 3; manchego a 5,50 y 6; de bola a 7; de Urbia a 3,50; de nata a 4,50 y lamantequilla a 7 pesetas.

En la Plaza del Ganado bastante oferta de bueyes pero poca demanda; en cuanto al ganado de cerda se vendían las crías llamadas tetonas a 10 y 12 duros.

El mercado en esta Plaza no pasó de flojo, notándose que había sólo de flojo, notándose que había flojedad en el comprador.

En la Plaza de la República, eran contados los carros que se veían con productos vendiéndose, el maíz a 52; la avena a 32; cebada a 42 y rica a 60.

Jurados Mixtos

INDUSTRIA DEL MUEBLE

Ayer, a las 19 horas se celebró un juicio de despido con motivo de la demanda presentada por el obrero don Calixto Diaz, contra el patrono don Leoncio Madinaveitia, quedando concluso para sentencia.

CONSTRUCCION

A las 19 horas se celebró otro juicio también por despido de don Santiago Argandoña, contra el patrono don Antonio Ruiz de Azúa, quedando concluso para sentencia.

ARTES GRAFICAS

A las 20 horas se reunió el Pleno del Jurado mixto de Artes Gráficas.

SIDERURGIA, METALURGIA Y DERIVADOS

A las 19 horas se celebra hoy el juicio por reclamación de cantidad con motivo de las demandas presentadas por los obreros don Genaro Gil y dos más, contra el patrono don Dámaso Gómez de Segura.

Crónica religiosa

Santorial

Viernes 15.—Santos Vito, Modesto, Crescencia, Esiquio, mártires; Landelino, abad; Abraham, Bernardo de Mentón, confesores; Germana de Cousin, virgen.

Retiro mensual

Mañana, viernes, tendrá lugar en la Capilla privada del convento de MM. Reparadoras, el retiro mensual para señoras y señoritas, dirigido por el R. P. Marcelino Ereño, S. J.

El ejercicio de la mañana empezará a las once y el de la tarde a las cuatro y cuarto.

Adoración Nocturna

En la iglesia de San Vicente Mártir celebrará en la noche de mañana, viernes, su Vigilia el turno 10.º «Inmaculada Concepción».

Asociación de la Buena Muerte

Celebrará esta Asociación su función mensual el domingo 17, en la Parroquia de San Pedro, siendo las Comuniones a las seis y media y ocho. La función de la tarde a las siete.

Parroquia de Santa María

Todos los días, por la mañana, a las siete, Misa de Comunión general, durante la cual se rezará el Santo Rosario, con Letanias del Sagrado Corazón de Jesús, Lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario, Meditación, Cánticos, Bendición y Reserva.

El próximo sábado, día 16, dará comienzo la novena al Sagrado Corazón con los mismos cultos que los demás días del mes, predicando en el ejercicio de la tarde el R. P. Marcelino Ereño.

Parroquia de San Miguel

Este devoto ejercicio se celebra todos los días de este mes durante la misa de seis y media y a las siete y media de la tarde con Exposición de S. D. M.

Capilla del Sagrado Corazón (Antes PP. Jesuitas)

Novena en honor del Sagrado Corazón en forma de Ejercicios Espirituales desde el sábado 16 al domingo 24.

Por la mañana: A las seis y cuarto, plática, Santa Misa y Meditación.

Por la tarde: A las siete, los cultos del mes con plática y meditación.

Domingo 24: Jubileo del Sagrado Corazón de Jesús. Se pueden lucrar tantas indulgencias plenas cuantas visitas se hagan en esta Capilla, a modo de Porciúncula, desde el mediodía del sábado 23 hasta la media noche del 24, habiendo confesado, comulgado y asistido a los Ejercicios Espirituales íntegros durante ocho días o sea a diez y seis pláticas o meditaciones.

Delegación del Trabajo

El señor Silvela ha marchado a Labastida, en compañía del señor Cospedal, para constituir en aquel pueblo el Registro de Colocación Obrera.

Guardia Civil

Por la Guardia civil del puesto de Salvatierra fué denunciado al señor Juez Municipal el sujeto de la misma villa Félix Ochoa Jiménez que fué sorprendido de madrugada con dos kilogramos de anguilas, pescadas sin la correspondiente licencia para ello.

Inspección del Trabajo

El señor Calvo García ha realizado visitas de inspección al garage Moderno y al de los señores Laza y Elorrieta.

Vitoria hace cien años

Vitoria no pudo asistir, según su costumbre plurisecular, a la tradicional romería de Urquiola, la primera entre las más concurridas del suelo euskalduna, según su célebre cronista don Ladislao de Velasco, de recio abolengo vitoriano.

Las vicisitudes de la guerra civil llegaron también al Santuario de Urquiola en este año, como antes fué víctima de los «intrusos» cuando la francesada. Dice el ilustre Rector actual y Cronista de Urquiola, don Benito de Vizcarra:

«En 1834 (febrero) fueron de nuevo cerradas las puertas del Santuario y del Hospital, por orden del Jefe de los Tropas cris-

tinias, y en octubre, tapiadas a cal y canto, por orden del Gobernador aquí residente. El Mayordomo Juan Antonio de Unzueta, se ve precisado a abonar al Hospitalero «2.440 reales de perjuicio que le causaron en robos y pillerías los soldados de las tropas liberales».

Y no cambió la situación del periclitado Santuario hasta que, vencedores los ejércitos carlistas lo ocuparon en 1836, siendo proclamado aquí Rey, con el nombre de Carlos V, el Infante don Carlos María Isidro.

Desde esa fecha quedó restablecido el culto en el histórico Santuario.

Artículos de 0'95

En el mundo hay más

Oportuno, sensato, recto y justo, el artículo «Otro apremio mayor», publicado el lunes en estas páginas como editorial, mueve mi pluma para escribir este, sumándole a aquel criterio y dando un nuevo sesgo a su argumentación.

«Siete meses de las actuales Cortes—dice el escrito que gloso—con aplastante mayoría de rechista, ¿no han servido siquiera para imponer un alto en esa pedagogía laica del nuevo régimen, ya que no para derogarla de una vez?»

Somos ya muchos los que, en conciencia, creemos que a los señores diputados de la aplastante mayoría derechista, con las glorias se les van las memorias, no sólo en ese trascendental asunto del laicismo en la enseñanza, cuya importancia es enorme, sino en otros extremos de la vida española. Que en el mundo hay más. Veamos.

¿Cuándo van a cesar en sus funciones las Comisiones Gestoras de las Diputaciones provinciales? ¿Cuándo van a celebrarse en nuestra patria elecciones edilicias?

El apremio mayor es, sin duda y sin disputa, el del laicismo en la enseñanza, encarrilándola con urgencia, y debía estarlo ya desde el momento en que el país, en no-

viembre, expresó libérrimamente su pensamiento y su sentir, de todo en todo opuestos a lo que viene ocurriendo, a tal punto que él debió haber sido el caballo de batalla desde que el Congreso quedó constituido.

Y, en seguida, el de convocar elecciones para concejales primero, y para diputados provinciales después. Aunque el miedo guarda la viña, la prudencia es madre de la seguridad, no es oro todo lo que reluce, y así hasta volcar el refranero castellano, tan intencionado y opulento en imágenes y sentencias aplicables a este caso de miedo libre.

Porque si los Gobiernos que vienen haciendo nuestra felicidad tuvieran probabilidades de conseguir firmeza en unas convocatorias electorales, hace tiempo las habrían anunciado, pues no es democrático, ni republicano, sino dictatorial, el sistema de las Gestoras, a las que nadie puede ver, ni el prolongar la vida de los Municipios hasta que los vitorianos conozcamos las cuentas del plebiscito estatutario.

De modo que la campaña, que el pueblo católico verá con sin igual placer, para dar al traste con el laicismo que pugna con los sentimientos casi unánimes de los españoles, hay que adicionarla con una segunda parte recabando, con toda urgencia, unas elecciones provinciales y otras locales.

Pero... ¡a que no se celebran ni unas ni otras! ¡A que no! (Repitan ustedes los refranes).

UN POBRE DIABLO.

Se hacen vainicas

Incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos.

PLAZA DE LA REPUBLICA número 22, 3.º

SASTRERIA GONZALEZ SOSA

He recibido las últimas novedades de la temporada

Academia de Matemáticas

Preparaciones: Ingenieros civiles y aeronáuticos; Ciencias Militares; Marina; Correos; Telégrafos; etc. Director: Comandante de Artillería D. Luis Echeverría.

Noticias y reclamos

CUARTO DE SOCORRO

Ha sido curado en este benéfico establecimiento Angel Calvo, de 19 años, que fué picado por un insecto en la cara interna tercio medio de la pierna derecha. Su estado ha sido calificado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

MATADERO MUNICIPAL

Las reses sacrificadas en el día de hoy y los pesos de las mismas, han sido los siguientes: 7 bueyes 1679 kilogramos; 21 terneras 1108; 6 ovejas 99; 2 cerdos 164.

Asciende lo recaudado por derechos a pesetas 1.187,26.

PREMIO CASTILLO DE CHIREL

En la «Gaceta» de Madrid del 10 de junio actual ha sido anunciado el premio «Castillo de Chirel», consistente en 4.000 pesetas que se otorgará a la mejor colección de «Artículos de costumbres», publicados en diarios y revistas dentro del cuatrienio comprendido entre el 1 de abril de 1931 al 31 de marzo de 1935, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de la Academia, para lograr la recompensa.

Por expresa disposición de la señora fundadora, solamente podrán ser premiados trabajos originales, escritos en castellano, que no agraven a la fe ni a la Santa Iglesia Católica.

Será condición precisa que los aspirantes al premio lo soliciten de la Academia, enviando a la vez cinco ejemplares de los trabajos con que concurrir. Las solicitudes se recibirán en la Secretaría de la Corporación hasta las once de la noche del día primero de abril de 1935.

Quedan excluidos de este certamen los individuos de número y los correspondientes de la Academia Española.

COMEDORES ECONOMICOS

Menú para mañana viernes:

Primera comida: Alubia roja y salchichas con arroz.

Segunda comida: Patatas y pescadilla a la vinagreta.

Pan 166 gramos. Precio, 0,65.

Tendrás en tu casa paz, Tú vivirás encantado Y observarás que tus hijos Grandemente han mejorado Tan pronto como bebáis «San Roque Jerez Quinado».

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor)—ARETA (Alava).—Representante: Ozaita.

FARMACIA DE GUARDIA

Quedan de servicio por la noche, para el despacho de recetas firmadas por facultativos. Señores ROVIRA y DE CURA.

BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto)

Entrada libre. Servicio de libros y revistas.

Horario.—Días laborables: Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis.

OFICIALA sastre necesito, labor todo el año.—González Sosa.

Academia Molina - Galilea

CURSILLO 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Concurso - oposición de ingreso en el Magisterio.

Preparación para los exámenes de Septiembre de Bachiller, Peritos y Facultades.

Pablo Iglesias, 1 - 1.º Teléfono 1220

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos manifestó que continuaban los trámites para la constitución de la nueva Gestora.

Esta parece quedará constituida para el próximo sábado. La nueva Gestora constará de once miembros en lugar de siete de que consta la actual.

T. S. H.

Programa para mañana

EAJ 7.—274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilocilos

«Sonata en do sostenido menor» (primer tiempo), Beethoven; «Les preludios» (poema), Liszt.

Fantasías de operetas: «El murciélago», Strauss; «La geisha», Jones; «Bocaccio», Suppé; «La princesa del dólar», Leo aFll. 19,30.—Emisión femenina. 21,30.—Concierto sinfónico: Primera parte.—«El matrimonio secreto», (obertura), G. Rossini; «Fisueño de una noche de verano», (scherzo), Mendelssohn; «El Albaicín», Albéniz.

Segunda parte.—«Sinfonía número 5», Tchaikowsky; a) Andante, Allegro con anima; b) Andante cantabile; c) Valse; d) Andante maestoso. Tercera parte.—«Concierto en bi hemol para piano y orquesta», Liszt a) Allegro maestoso; b) Quasi adagio, Allegro vivace, Allegro marziale animato. 13,30.—Sexteto de Unión Radio. «Fidelio» (obertura), Beethoven; «Mefistófeles» (selección), Boito;

SAN SEBASTIAN 1.258 kc. (238,5 metros) 13,30.—Apertura de la Estación; «La bella Elena» (obertura), Offenbach; «Idilio bretón», (duo de flautas), J. Gemin; «El pescador de perlas» (dramma al liemitar), Bizet; «Cuentos de los bosques de Viena» (vals), J. Strauss; «El señor Joaquín» (alborada), Caballero; «La Gioconda» (Enzo Grimaldo), Ponchielli; «Pájaros revoloteadores» (duo de flautas), J. Gemin; «Sueño de amor» (nocturno número 3), Liszt; «Córdoba», Albéniz; «Danubio azul», J. Strauss. Música de baile.

VIENA 592 kc. (506,8 m., 15 kw.) 18,10.—Concierto recreativo: Obertura de la opereta «Los alegres nibelungos», Oscar Strauss; «Amorcito, sueña muy dichoso», Komzak; fantasía de la opereta «La Geisha», Sydney Jones; «Vals vienés», Ziehrer; «Marcha», de Antonius.

21,20.—Concierto orquestal: «Le baruffe chiozotte», Simigaglia; Concierto para piano, Wellisz; «En un jardín de verano», Delius; «La condenación de Fausto», Berlioz.

LONDRES REGIONAL (Inglaterra) 877 kc. 342,1 m., 50 kw. 19.—Orquesta de la B. B. C.; «Lucio Silla» (obertura), Mozart; «Siciliana», Haendel; «Concierto en re», Haydn; «Gavota», Glazounoff; «Preludio», Blumenfeld; «Les Petits Riens», Mozart.

20,15.—«Cuarteto» (en cuatro movimientos), Cedric Wallis.

BRUSELAS núm. 2 932 kc (321,9 metros, 15 kw.) 19,03.—Concierto de Orquesta: «Momento musical», Schubert; Aria de «El oratorio de Noel», J. S. Bach; «Sueño de niño», de Schumann; Trío «Bel canto», Haydn; «Canción de la tarde», Schumann; Obertura de «El viaje a China», Bazzini; Trío «Bel canto», «Trío para violín, violoncello y piano», Lalo; «Primera suite rústica», de Gilson; «Danza persa», de Guiraud; «Marcha bohemia», Chauver.

Arenas de fundición y tierras de Berozo para jardines

Esteban Estavillo y Compañía, de San Vicentejo (Treviño), pone en conocimiento del público que en el kilómetro 9 de la carretera de Vitoria a Peñacerrada, término de Santa Coloma, se halla a la venta arena de fundición y tierra negra de Berozo para jardines. Para detalles dirigirse a Luciano Bustos, Caseta del Caminero, en el puerto

¡¡NOVIOS!!...

Comprad vuestros muebles en

«La Amuebladora Vitoriana»

Manuel Alonso

Independencia, 3 VITORIA Teléfono 1743

Capotazos a granel Por las romerías vascas

TOROS EN BURGOS

Se acercan las anuales fiestas de la ciudad castellana, y como siempre va muchísima gente de Vitoria, y aquí, no sé por qué, hacen las empresas taurinas escasa propaganda, forzoso será ayudar a la de este año dando un breve extracto del cartel taurino.

Hay una sola corrida, el viernes 29, festividad de San Pedro, a las cuatro y media de la tarde y con ocho toros salamanquinos: cuatro de don Argimiro Pérez Tabernero y otros cuatro de don Amador Angoso.

Contratados para estoquearlos están Vicente Barrera, Manuel Mejías (Bienvenida), Fernando Domínguez y Curro Caro.

La barrera de sombra costará siete duros, el balconcillo cinco, y el tendido, tres.

Si a alguno le parecen altos estos precios, que no se desanime por eso. Allí está la incomparable Catedral, que por verla se puede hacer el viaje, aunque sea a pie.

El siguiente día, sábado 30, tienen el espectáculo Llapisera, a base de los avestruces amaestrados.

EN VITORIA

La nueva empresa arrendataria de nuestra plaza va a comenzar sus tareas el domingo 1 de julio con un festejo de modesta calidad: Cuatro becerros (sin picadores) para la joven torera Juanita de la Cruz y el ya conocido Ismael del Val (Valeri). Nos parece poco cartel para presentación, pues eso nos lo hubieran dado, cualquier domingo, Manuel Etxura y Vicente Elejalde.

Y nadie les llama «águilas».

El Niño de Olarizu.

De agricultura

LOS ABONOS NITROGENADOS EN EL CULTIVO DE LAS ALUBIAS

Sorprende nos ha causado en recientes viajes por zonas de gran cultivo de alubias (o "habas" como las llaman regiones del norte) el ver que gran número de labradores conceden a los abonos nitrogenados el primordial papel en la fertilización de dicho cultivo.

Teóricamente casi no deberíamos preocuparnos del nitrógeno, por tratarse de una planta leguminosa, pero en realidad, por ser la alubia, como el garbanzo, planta que asimila poco el azoe del aire, es de gran utilidad aplicar estiércol antes de la siembra, o bien una pequeña proporción de sulfato de amoníaco o de nitrato de sosa.

Sin embargo, los principales abonos para la alubia son el superfosfato o cloruro potásico, que la planta tiene que tomar necesaria y totalmente del suelo, mientras que gran parte del nitrógeno lo absorbe del aire por medio de las bacterias.

Fórmulas que aconsejamos son las siguientes:

Con estiércol en suficiente proporción:
Superfosfato 18-20 75 u 80 por 100, antes de la siembra.

Sulfato o cloruro potásico, 25 o 20 100 antes de la siembra.

Con poco o nada de estiércol:
Superfosfato 18-20, 60 por 100, antes de la siembra.

Potasa, 20 por 100 ídem ídem.
Sulfato de amoníaco, 20 por 100 ídem ídem.

También puede ponerse; antes de la siembra, 3 partes de superfosfato por 1 de potasa y un mes después de nacidas las plantas, nitrato de Chile o de sosa 1 kilo por área.

AADEY.
Ingeniero agrónomo.

EN SAN VITOR

Enorme gentío. De toda la región vasconavarra. Y por todos los medios de comunicación. Desde el modesto borriquito hasta el lujoso «Chrysler»; y muchos autobuses; y muchos romeros también por el tren hasta Gauna.

Celebróse el Santo Sacrificio de la misa desde primera hora de la mañana siendo innumerables los devotos que se turnaban para asistir a ella.

A las once fué la Misa solemne, oficiada por el reverendo Cura de Gauna y del Santuario, don Saturnino Pérez de Onraita, asistido de numeroso clero de los pueblos comarcanos.

De la parte musical se encargó una nutrida y selecta Capilla de Vitoria. Cantó las glorias de San Vitor, en elocuente panegírico, el Rvdo. Coadjutor de la Parroquia de Santa María de esta ciudad don Celestino Echevarría.

A mediodía, la montaña presentaba un aspecto imponente, pues la brillantez del día convidó a visitar el Santuario hasta a los más perezosos. Se vieron numerosos devotos de Rioja, pueblos de Navarra y villas guipuzcoanas.

Todo el día fué, pues, visitadísimo el Santuario.

Algunos labradores se nos quejaron, y con razón, de la incultura de algunos excursionistas que durante el año suben al Santuario permitiéndose bromas pesadas, pues destruyen tejidos, pintarrajean y destruyen puertas, y no tratan al Santuario con el respeto que merece.

EN URQUIOLA

También fué extraordinario el concurso de alaveses a las fiestas del multiseccular Santuario de los Santos Antonios de Urquiola. Y eso que mucha gente trasladóse, según nos dicen, a San Antonio de Losa (Burgos), y parte a las fiestas de San Antonio de Treviño.

Cantó la Misa con gran brillantez la Schola de la Casa de Misericordia de Bilbao, bajo la batuta de su director el Rvdo. Presbítero don Pedro Bilbao, y acompañada al órgano por el Rvdo. Presbítero don Eduardo Isasmendi.

Actuó de Preste el Profesor del Seminario Diocesano, Rvdo. D. Manuel Lecuona asistido del Capellán de Urquiola señor Achútegui y del Coadjutor de Abadiano señor Ugalde.

Al Evangelio predicó, con la unción que le caracteriza, la homilía de San Antonio el Excmo. Prelado Diocesano Dr. D. Mateo Múgica, fijándose particularmente en la pureza de costumbres; y, según las normas que tiene dadas en varias Cartas Pastorales, combatió la impureza de las modernas diversiones, el baile moderno principalmente, que no es lo que antiguamente fueron los bailes del País en respeto, en moralidad y en sana alegría y en modos artísticos.

Infinidad de devotos visitaron el Santuario.

Por la tarde una espatadanza descomunal, el gran baile vasco, cubría todos los campos del valle.

Han pasado las dos romerías vascas... Por muchos días, terminaremos con el autor de los «Euskaros», será asunto de todas las conversaciones la Romería que pasó... la Romería que viene.

Empresa Popular Vitoriana de corridas de toros

Anoche se reunió la Directiva de la Popular, que tiene pendiente la convocatoria a su Asamblea general en espera de lo que sus copropietarios en la Plaza de Toros le comunicaran en orden a su arrendamiento para la actual temporada.

En la reunión se dió cuenta de haberse recibido anteaayer 12, el contrato firmado por aquellos el 15 de abril con el señor Pagés, y como en su negociación ninguna intervención ha tenido la Popular, se acordó suspender la propuesta que en definitiva haya de hacerse a aquella Asamblea hasta que regresen varios señores Vocales, actualmente ausentes.

"Agrícola Industrial Navarra" S.A.

TUDELA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, hace saber a los señores Accionistas que, a partir del 22 del mes corriente, se pagará en Tudela, en las Sucursales del Crédito Navarro y del Banco Hispano Americano, previa presentación del Cupón núm. 6 de las acciones ordinarias nuevas el dividendo del 6% acordado en la Junta General del 29 de mayo último.

Tudela a 15 de junio de 1934.— El Vicepresidente del Consejo de Administración, Francisco Cano.

SE ALQUILA piso para temporada de verano en Salinas de Leniz; precio económico. Informes en esta Administración.

DE AYER A HOY

Un día francamente agradable; un día de los que sientan tan bien al cuerpo que no habría inconveniente en llamarlo "hecho a la medida". Por eso los aldeanos han preferido aprovecharlo para las faenas del campo, y el mercado ha vuelto a mostrarse desanimado. Claro que a cambio de la animación hacia un calor sofocante y los precios eran aún más altos que el jueves anterior. Así que todo el mundo estaba encantado de la vida.

Seguimos rodeados de la más absoluta calma, por lo que a sucesos se refiere. Únicamente hay que lamentar la pesada broma gastada por un insecto a un excursionista de Urquiola, que ha tenido que ser asistido en el Cuarto de Socorro y la denuncia contra un sujeto que, en Salvatierra, fué sorprendido a las cuatro de la madrugada, conduciendo muy confiado dos kilos de anguilas, sin tener autorización para perjudicarlas.

También hoy estaba la emoción

en el Palacio de la Provincia. Después de una temporada en que no se había vuelto a hablar del asunto, se han recibido de Madrid noticias del Aeropuerto. Y de ellas se desprende la casi seguridad de que sea la provincia de Alava quien consiga, al fin, lo que tanto otras han codiciado. Ahora es el momento de echar toda la carne al asador y no estaría de más que todos meditásemos un poco, sin apasionamiento, y nos dispusiéramos a aportar nuestro correspondiente grano de sal.

En el Gobierno civil continúa el señor Bermúdez de Castro sus gestiones para solucionar la crisis de la Gestora, no teniendo, aparte de esto, nada que decirnos.

Y en la Casa de la Ciudad que el alcalde no regresará hasta después del día 20 y que esta tarde no faltará algo de interés que comentar, después de la subsidiaria.

AX.

Notas de Sociedad

VIAJES

A Madrid el joven Martín Repáraz.

—De Madrid los Condes de La Puebla de Portugal.

—Del mismo punto don Manuel Ciudad.

—De Barcelona ha regresado don Francisco de Ibarreta.

DIA DE DIAS

Hoy cumple sus años la bella señorita Victoria Gurrea.

Muchas felicidades.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosísima nena, la distinguida señora de nuestro buen amigo don José Javier de Churrua, nacida María del Mar Ojeda, a quienes enviamos nuestra enhorabuena.

—También ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro apreciable amigo y correligionario, el ex concejal del Ayuntamiento de Placencia don Nicolás Errasti.

ENFERMOS

Se encuentra enferma la moñísima niña Vidalina Ibarra, hija de nuestro querido amigo don Emilio.

—Bastante mejor se encuentra don Manuel Arámburu, teniente de alcalde de nuestra ciudad.

Desearnos a los pacientes un pronto y total restablecimiento.

SAN VICENTE-MARAÑON

Han contraído matrimonio en el altar de la Milagrosa de la parroquia de San Vicente, la simpática señorita Francisca San Vicente con el joven don Sabino Marañón.

Firmaron el acta como testigos don Eladio Marañón y don Ramón Fernández.

Los recién casados han emprendido el viaje de luna de miel a diversas capitales de España.

«El Tradicionalismo Español, su ideario, su historia, sus hombres». Precio 3,50 pesetas ejemplar.

«Cruzados». Drama carlista por Jaime del Burgo. Precio 2,00 pesetas ejemplar.

Pedidos a esta Administración.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Esta noche comienza la primera tanda de Ejercicios Espirituales los sacerdotes del Clero de Guipúzcoa, al que corresponde hacerlos en este verano.

Será dirigida por los Rdos. Padres Merino y Errandonea, S. J.

TOMA DE HABITO

En el convento de Salesas de Santander se celebró días pasados la toma de hábito de la condesa viuda de Urquijo de Ibarra.

Ofició en el acto el padre Gabriel Vilallonga e Ibarra, que pronunció sentida plática.

A la ceremonia religiosa asistió gran parte de la nobleza bilbaína y familiares de la nueva religiosa.

PIELES FANTASIA

Tafletes. Gamuzas. Variedad de colores.

Casa IRIARTE. Constitución, 19

NECROLOGICAS

Víctima de una traidora y repentina enfermedad, falleció ayer cristianamente en Llodio, a los 46 años de edad, don Lucas de Urquijo, hermano de nuestros queridos amigos y correligionarios don José María y don Santos de Urquijo.

De todo corazón nos asociamos en seta casa al inmenso dolor de estos amigos y pedimos a nuestros lectores y a todos los tradicionalistas una oración por el alma del finado.

—Ayer falleció cristianamente, como vivió, la bondadosa señora doña Magdalena Paternina de Abalos.

Unida en matrimonio a don José Abalos (Profesor de la Escuela Normal del Magisterio de esta provincia), formó un hogar modelo de virtudes cristianas, y en el que hoy se llora con profunda pena su desaparecimiento.

Hoy a las diez de la mañana se han celebrado en San Miguel solemnes funerales en sufragio de su alma asistiendo numerosísimo público y acto seguido fué trasladado su cadáver al Cementerio de Santa Isabel.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga a su esposa; hermanos don José María, doña María Teresa, don Juan Bautista, don Ricardo y doña Dolores, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

¡DEFIENDA SU BOLSILLO! RADIO IMPORTADORA ALAVESA

ofrece a usted aparatos de radio superheterodinos de las mejores marcas

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

aparatos pequeños, tipo medio, grandes de toda onda, y radio-fono con cambiador automático de discos

Antes de comprar le interesa consultar a

RADIO IMPORTADORA ALAVESA

Constitución, 39, 1.º.—VITORIA

Teléfonos números 1073 y 1074

ESMERADO SERVICIO TECNICO Y MECANICO

REUMÁTICOS - HOTEL DEL BALNEARIO - ARNEDILLO

Precios moderados, excelente trato, todo confort.

Viaje estación CALAHORRA — 15 de junio a 30 septiembre

De la Audiencia En la Diputación

EL JUICIO DE AYER

DECLARACION DEL PROCESADO

Leído por el secretario el hecho de autos, comienza el interrogatorio del procesado. Tiene éste 17 años.

Contesta a las preguntas que le formula el Fiscal, diciendo que estuvo en la chavola de Sierra Salvada durante cinco años, al servicio de Julián Forundarena. El padre del procesado estuvo comiendo con ellos el día de autos, desconociendo el objeto que allí le había llevado, haciendo como un mes que subía a dicho lugar.

Añade que, cuando quiso pegarle su padre, Emeterio Menoyo, se tiró encima de él, pegándole uno o dos golpes con un martillo, sin saber dónde, y corriendo después hacia el monte. Volvió luego y, al verle muerto, se quedó muy triste. Entonces cogió y lo echó en un cesto y lo tiró a una cueva. La víctima tenía costumbre de emborracharse.

Niega que ofreciera dinero y ovejas a los pastores Celestino Mendivil y Benito Pinedo, para que mataran a su padre.

Justifica la tenencia de un portamonedas y un billete de cinco duros, pues, Forundarena le paga ba con cuatro ovejas al año los servicios que le presta ba, siendo contratados por el padre. Este le quería quitar las ovejas, y por eso cuestionaron.

A preguntas de la Defensa, dice que, cuando salió de casa de su padre tenía 12 años, sacándole de ella su abuelo, por los malos tratos que de aquél recibía. Vió maltratar a su madre, arrastrándola, habiendo muerto aquella a consecuencia de esos malos tratos; y, cuando murió, estuvo tres o cuatro días en casa, sin ser enterrada.

Agrega que el día de autos, entabló discusión, porque no le vió el día de San Roque, calmándole Forundarena. Cuando éste se marchó, volvió a reproducirse la discusión, haciéndolo entonces también con lo de las ovejas.

Cree que, del golpe, cayó encima del fuego. El, al huir al monte, desde éste veía la puerta de la chavola, a la que volvió, al observar que no salía su padre, con mucho miedo, y se quedó pensando, al ver lo que, sin querer, había hecho.

Añade que, coaccionado por el sargento de la Guardia civil, tomó la determinación de contestar a todo que se le preguntara, para que lo dejara en paz. También dice que, delante del defensor, fué felicitado por los jefes de la prisión por su comportamiento durante los últimos sucesos anarcosindicalistas.

Declara a continuación varios testigos del Fiscal y de la Defensa.

LOS INFORMES

Verificada la prueba, las partes mantuvieron sus conclusiones, modificándolas la Defensa, en el sentido de que se aprecie las circunstancias de la vida de la víctima.

Después de suspendida la vista por diez minutos, se reanuda nuevamente, tomando la palabra, para sostener sus conclusiones, el Fiscal señor Iñiguez.

Pide a los jurados dicten contra Pedro Menoyo un veredicto de culpabilidad.

El abogado defensor don José María Sarachaga, comienza saludando a la Sala y los jurados, por ser la primera vez que actúa en Vitoria.

Luego, en un brillante informe, sostiene que el procesado mató a su padre en legítima defensa y no queriendo causar un mal tan grave. Examina también, reconstruyendo los hechos, la personalidad de la víctima y del procesado, solicitando para éste un veredicto de inculpabilidad, por estimarlo así de justicia.

Retirado el Jurado a deliberar, al volver a la Sala, contestaron a las preguntas del veredicto.

Abierto el juicio de Derecho, el Ministerio Fiscal vé en las respuestas de los jurados un veredicto de culpabilidad con atenuantes, por lo que cree de deber aplicarse al procesado, por el delito de parricidio, la pena en su grado mínima, o sea, 12 años y un día de reclusión menor.

Después de retirarse el Tribunal para dictar sentencia, lo hace apreciando un delito de parricidio con tres motivos de atenuación, correspondiendo imponer al procesado la pena de 6 años y un día de prisión mayor, pago de costas y abono a los herederos del interfecto de 15.000 pesetas por indemnización de perjuicios, declarando al procesado insolvente parcial.

Consultado el Jurado si estimaba excesiva lpa pena, contestó afirmativamente, por lo cual, inmediatamente se inició el oportuno expediente de indulgencia.

Se dió por terminada la vista a las nueve menos cuarto de la noche.

Hemos recibido la siguiente nota: «A mediodía, cuando nos recibió el Presidente dimisionario de la Comisión Gestora, manifestó que había tenido una carta muy cariñosa del Secretario de la Junta Central de Aeropuertos de la Dirección General de Aeronáutica Civil, ameja al Ministerio de Comunicaciones, dando cuenta de que dicha Junta, en sesión celebrada el martes 12 del actual, acordó aceptar el ofrecimiento hecho por el Ayuntamiento de Vitoria y la Diputación de Alava, de terrenos para establecer un Aeropuerto en esta Ciudad.

Conseguido esto—dijo el señor Dorao—procede ahora recabar una orden ministerial, declarando de interés general o de servicio público el que se organice en los terrenos de «Zalburu», con lo cual se podrá acometer la expropiación forzosa si fuera menester.

Parece ser que esto será fácil, pues el Decreto de 1927, en sus artículos 9 y 13, dice que se concepcionarán como de utilidad pública y serán objeto de la oportuna declaración en cada caso y sometidos a la expropiación forzosa, si fuera necesario, los terrenos, obras y comunicaciones afectos a los Aeropuertos del Estado y los declarados de interés general.

Me ha visitado una comisión del pueblo de Cerio, formada por los vecinos don Severino Fz. de Añastro y don Bonifacio Fz. de Arroyabe, para hablar de la construcción de una carretera que ponga en comunicación a dicho pueblo; y al mismo tiempo hemos hablado de la necesidad de recabar de la Compañía del Norte, la construcción de un apeadero o estación en las inmediaciones de Matauco y Estibaliz, lo que habría de proporcionar grandes beneficios a todos los vecindarios de esa parte de la llamada.

También han estado unos obreros parados a visitar al Presidente y con el fin de recabar trabajo».

Notas militares

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA

Capitán de día, don Enrique Torres, del Regimiento de Artillería.

Imaginería, don Miguel Zumárraga, del mismo.

Guardias y Vigilancias: las señaladas para el día 10.

Homenajes a la Vejez

SUSCRIPCION PARA EL HOMENAJE DEL PRESENTE AÑO

Donativos recibidos

Matrimonio Bourtyre, de Irún, pesetas 200.

D. Estaquino Buesa, 25.
Doña Mercedes Delgado, Viuda de M. Apellániz, 50.

Clinica operatoria

Dr. José María Tausta

Médico del Hospital Civil y de la Beneficencia municipal de Madrid

Ex-profesor de Cirugía del Instituto Rubio

RAYOS X

Barrio del Prado (Pasaje del Batán n.º 3) Tel. 1967

PERDIDA de cuatro novillos el día 4 del corriente, al desembarcarlos de la estación. Se gratificará a quien los entregue en Casa el Rubio, Nueva Fuera, 2. Vitoria.

¿Desea Vd. un taxi?

Llame siempre al teléfono 1585, que inmediatamente será servido. Para bodas, bautizos, etc., el coche de seis plazas BI-9463.

Se reciben avisos en Nueva Fuera, 6, 2.º, o en la parada de taxis ANGEL GOMEZ DE SEGURA.

Si quiere Vd. un servicio de noche, llame al 1585

Automóviles «La Unión»

Salida de Pamplona, 7 mañana. Salida para Pamplona, 6,15 tarde.

Id. Bilbao por Ochandiano, 8,30 mañana.

Id. Bilbao por Murguía, 9,15 mañana.

Id. Bilbao por Ubidea, 9 mañana.

Id. Bilbao por Murguía, 4 tarde.

Id. Bilbao por Ubidea, 4,30 tarde.

Sección pedagógica

Mesa revuelta

¡Maestros alaveses!... ¡Cuidado con ciertas mercancías!

Judíos y masones, no sabemos si a competencia o todos a una, están llevando a cabo una funesta campaña de desmoralización de la sociedad por medio de obras pseudo científicas sobre cuestiones sexuales, y de obras y fotos verdaderamente pornográficas.

Sabemos de algún maestro (y suponemos que no será ese sólo) que frecuentemente recibe prospectos y grabados de editoriales (a quienes no hemos de hacer; no faltaba más; el reclamo) cuya lectura es suficiente para que las náuseas estropeen el organismo más «bravo». No creemos a los pundonorosos maestros de Alava, tan extragados que lleguemos a creer—absi—se complacen y regodean en tales inmundicias, pero es nuestro deber dar la voz de alerta que creemos será escuchada, por los dignos maestros no solamente de esta provincia sino de España entera, y ello por dos razones importantísimas: por dignidad y por decoro; el maestro actual, no es el maestro de hace medio siglo, blanco de sátiras y protagonista de sainetes, aunque no haya llegado a la meta en lo que a consideración social y apoyo leal y sincero se le debe; el maestro de hoy sabe mantener incólume su dignidad a la que necesariamente repugnan tales hediondecas de basurero infecto, y por decoro, puesto que el maestro por su profesión se halla más obligado si cabe que los demás individuos a conservar su cuerpo como lo que debe ser: templo de pureza y espejo de recato.

Ya hace tiempo que este trabajo desmoralizador comenzó con el lanzamiento al mercado público de postales llamadas amorosas, y ahora lo incrementan con esta clase de libros baratos,—claro está—a fin de ponerlos al alcance de todos, y que no tienen otro objeto que azuzar las bajas pasiones, perdiendo a tantas almas que se arrastran en los más bajos fondos.

Hay obras, queridos maestros, bellísimamente escritas sobre a lo que a los maestros incumbe saber de estos asuntos con relación a sus discípulos, las cuales no ofenden y enseñan.

LOS CURSOS DE VERANO

Cuando esta «Sección» salga, estará a punto de cerrarse el plazo de inscripción de matrícula para el internado; los externos pueden hacerlo hasta el 20 de junio en las oficinas de la Junta Central de Acción Católica, Conde de Aranda n.º 1, Madrid, y desde esta fecha en Santander (Colegio Cantabro).

Encierran tanta importancia estos Cursos, que bien merece la pena de un pequeño desembolso (naturalmente, para el que pueda efectuarlo, y tenga preparación conveniente para recibir tales enseñanzas) y nos alegraríamos grandemente de que Alava figurase en ellos con selecta representación.

Las cátedras a explicar son: «Ética social» a cargo de don don Pedro Altabella; «Psicología Pedagógica» y «Escuela Nueva» a cargo de la señorita Josefina Alvarez; «Metodología General» que desarrollará el destacado maestro Isidro Almazán; «El Problema religioso» que explicará D. Nicolás Marín Noguera; «Filosofía Pedagógica» a cargo del insigne escolapio P. Garrigós; «Higiene Escolar y Anomalías Infantiles» por el Dr. D. Joaquín Espinosa; «La Escuela Rural Española» que explicará don Agustín Serrano de Haro, y «Educación del Niño Obrero» que dará el Padre M. Lasaga, salesiano.

¡A inscribirse, maestros!

AQUI COMO EN FRANCIA...

Leemos en «El Debate» una información que le envía su correspondiente en París que se suprimen 5.000 puestos de maestros y maestras titulares. Se cierra una escuela en todos aquellos pueblos donde haya dos con menos de treinta y cinco alumnos; y si las escuelas de dos pueblos que sólo distan dos kilómetros, no reúnen más de 35 muchachos se quita también una; también se hace

notar que algunas escuelas sólo tienen dos alumnos.

Aquí como en Francia (nadie se ponga farruco) necesitamos de una poda igual: poda justa y necesaria, que gravaría menos el presupuesto de Enseñanza y ésta se hallaría mejor atendida. Sabemos ciertamente de una escuela que hace tiempo contaba con «siete alumnos» y aún no hace dos años con «uno»; de muchas que no llegan a 20... pero es manía más, más que crear, desparramar escuelas a granel, sin tener en cuenta donde caigan, muchas de estas creaciones fueron «anzuelos» que sirvió para «pescar» electores, y a eso es a lo que no hay derecho.

Mucho más podríamos seguir diciendo sobre este particular; pero lo de a nos para otra ocasión puesto que el espacio dedicado a esta «Sección» nos lo impide hoy.

DOS INTERESANTÍSIMAS NOTAS DEL COMITÉ CENTRAL PRO INFANCIA Y MAGISTERIO

Pro infancia y Magisterio.—Recebimos la nota siguiente: «El Comité central, siguiendo su modo de actuación, pero con grandísimo interés por la infancia y Magisterio españoles ha visitado estos días a distintas agrupaciones políticas, poniéndoles de manifiesto las aspiraciones justísimas de la clase, tanto en lo referente a orden económico como en lo tocante al administrativo, acerca de todo lo cual dará noticias en días sucesivos.

La única noticia que hoy queremos dar a la clase en general, pues suponemos su impaciencia en este caso, es que el crédito para el pago de las clases nocturnas del mes de diciembre y diez días de noviembre se halla en este estado: El ministerio de Hacienda ha pedido datos concretos de la cantidad precisa al de Instrucción pública, y éste está operando para remitirlos, porque tratándose de servicios ya prestados no puede librarse a justificativo exclusivamente la cantidad justificada por los maestros que hayan dado dichas clases.

Confiamos con que el señor Villalobos y el personal encargado de estos servicios, que tantas pruebas tienen dadas por las cosas del Magisterio, pondrán rápido fin a esta labor.—El Comité central.

Cursillistas del 1933 eliminados en el tercer ejercicio.—Acompañados de los diputados a Cortes señorita Bohigas y señores Blanc y Pedregal, visitaron al director general de Primera Enseñanza una representación de los maestros que se encuentran en dicha situación, que tuvo el honor de exponer al señor Lucas sus aspiraciones y el fundamento razonado de las mismas.

El Comité Central nada anticipa del resultado de la entrevista, ateniéndose a las manifestaciones que escuchó de labios del director general, que prometió dar una solución en la primera decena de junio, y para darla a conocer ruega a todos los compañeros se personen con la debida puntualidad en el Ateneo de Madrid el domingo 10 del actual, a las once de la mañana.

«Este Comité Central ha salido de la actitud expectante que observaba desde la disolución del Frente único para continuar interviniendo en los problemas referentes al Magisterio primario y a la educación de la infancia.

Hay sobre el tapete tres asuntos principales que apasionan a profesionales y autoridades: El concurso general de traslado, la segregación de plazas para los cursillistas del 33 y la distribución de créditos para el segundo semestre de 1934 y sobre ellos trata de pronunciarse hoy este Comité Central.

La opinión pública debe interesarse también en estas importantísimas cuestiones: le afectan grandemente por tratarse de cuestiones vitales en la educación de las generaciones futuras, de sus sucesores, y no es cosa baladí que sea una u otra la herencia que reciban. Por esto nos hemos dirigido en una hoja a la opinión poniendo las cuestiones generales en su

verdadero terreno—en el de una bien entendida neutralidad—cuestiones que, por la pasión política se habían desbordado, descentrándolas, en otras hojas y pasquines que han circulado profusamente.

El concurso general de traslado es cuestión que afecta a los maestros, a las autoridades y a los padres de familia, y a todos los españoles como verán. Se trata de que millares de maestros, desechos y precisados de cambiar de residencia, puedan hacerlo cuanto antes, dejando de considerarse ya como de paso en sus actuales cargos por venir prometiéndose una y otra vez y no cumpliéndolo ninguna, el anuncio de un concurso que no acaba de hacerse. Y en esta situación de interinidad, aun tratándose de funcionarios cumplidores, como tienen pendientes del cambio de escuela y residencia múltiples asuntos familiares, escolares y acaso económicos, no tendría nada de particular que apareciese defectuosa la labor que realizan, con lo cual padecerían sus discípulos y los pueblos, razón por la cual afirmáramos anteriormente, que este asunto interesa a la opinión pública, y a juicio nuestro, aquella debe influir para que se resuelva cuanto antes este asunto. La labor escolar exige como una de sus características principales la permanencia y serenidad de ánimo del que la realiza.

Ahora bien, existen millares y millares de escuelas vacantes en poder de maestros que, por servir las interinamente, pueden adolecer también de los defectos arriba indicados, y aunque creemos que los interinos cumplen con su deber como los propietarios, no se ocultará a todos la importancia que encierra el que se llegue a la pronta provisión de todas las escuelas en propiedad.

Però he aquí el conflicto. ¿Por dónde se comienza? Los maestros en propiedad vienen esperando casi tres años el anuncio del concurso general de traslado, y muchos, muchos años más el

poder obtener por tal medio una residencia mejor situada para sus necesidades familiares o aspiraciones profesionales y piden, como es natural, que las impaciencias de los millares de maestros seleccionados en los cursillos—que parecían ser patrocinados ahora por la Administración en la persona del unvno ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, cuyas declaraciones no pueden ser más terminantes a favor de la provisión inmediata de todas las escuelas en propiedad—ipden, repetimos, como es natural, los maestros propietarios que se demore la provisión en los cursillistas hasta verificar el concurso general que bien ordenado y aun acertando al gunos plazos, pudiera estar resuelto antes del 15 de agosto y luego adjudicar a los umevos maestros las vacantes no provistas en el concurso.

Hay razones a favor de los dos bandos; pero como lo que importa es que se provean pronto todas las escuelas vacantes, y éste es el propósito principal del señor Villalobos y a la opinión le interesa que sean servidas por maestros que se consideren ya definitivos o, al menos, por largos años instalados en las escuelas que se les adjudiquen—aspecto que no se tiene presente por la Administración, a pesar de su importancia—y teniendo en cuenta que todavía no se han formado las relaciones de cursillistas pedidas a los rectorados, ¿no sería oportuno anunciar en seguida el concurso general mientras se hacen las indicadas listas de cursillistas del 33, que habrán de ser objeto de rectificaciones, etc? Tampoco estaría fuera de lugar que se estudiase más acertadamente que se hizo para los del 31 las famosas agrupaciones numéricas. El plazo que seprecisaría para ultimar todo lo referente a cursillistas será próximamente igual al que se invertirá en el concurso general de traslado, para el cual parece está todo dispuesto, y esto nos lleva a repetir la pregunta: ¿por qué no intentar la resolución del concurso mientras los cursillistas están en condiciones de poder solicitar?

Nuestra fórmula es la fórmula armónica que creemos habría de contar con mayor aceptación y mayores ven-

Niños «difíciles»

Una madre pálida, excitada, con los ojos empañados por el disgusto nos trae a la escuela, sujetado fuertemente, al hijo que llora temblando.

El niño ha reñido con su hermano provocando intensa reyerta en casa. El padre ausente. La madre, tras los consabidos golpes, gritos y reproches, se acoge al maestro, porque a no, va a matarlo—textual.

En los muchos niños que nos rodean hay un silencio expectante presenciando la escena.

El «héroe»—ocho años—sigue llorando. La impresión nerviosa le domina tanto, que sus manos tiemblan y los sollozos le oprimen.

Procurámosle calma y distracción con los libros agradables. Empleamos su actividad en menudos quehaceres para alejar el recuerdo angustioso.

Al poco rato ya está tranquilo.

tajas: primero, el concurso general, paralela a éste, la formación de las listas o lista general de cursillistas de 32, rectificación, etc, y luego éstos, a las resultas del concurso, forzando cuanto fuera posible la tramitación para que el 15 de septiembre estuvieran todos en posesión de sus nuevos cargos. Aligeraría bastante el que el concurso general se rigiese por el número del escalafón que se hizo para algo más que estar catlogados. Los trasladados en el último concurso no deben intervenir en éste, circunstancia que para evitar dilaciones podría justificarse a la posesión, implicando la nulidad del nombramiento el haber faltado a ella, etc.

En las listas de cursillistas deberá regir la convocatoria.

Y armonizando así estos intereses aparentemente encontrados, con lo de la mejor formación de la niñez, que es lo más esencial, podría salirse durante estos meses finales de curso y los de vacaciones del grave atasco que estamos metidos.

Esta es, al menos, la opinión de nuestros representantes. — El Comité Central.

sonriente. Pasó el disgusto con la ligereza que las impresiones infantiles se renuevan en el tierno corazón de los niños y en sus almas insaciables de cambios y novedades.

Inquirimos antecedentes después. He aquí el resultado: La casa de nuestro protagonista, su hogar, sufre las huellas fuertes y lamentables de la madre. Alejado el padre—deberes ineludibles le impelen fuera—, es nul su influencia educativa. No podría tenerla aun estando en contacto con sus hijos. Le falta carácter. Ignota el firme y amplio sentido de estos dos vocablos: voluntad, autoridad indoblegable.

Y la buena mujer, amante, celosa de sus hijos, queriéndoles entrañablemente, no sabe, no puede educar. Es agrio su trato. Es colérica, exasperándose por cualquier grito o travesura. Mal hablada. Con expresiones mortificantes libre las almas de seres que anhelan cariño y amable entera. Y en vez de curarlo y formarlo sienten constantemente la punzante de ademanes y miradas descomulgadas.

Ella desea—como tantos padres—quietud en sus vastagos, silencio, seriedad, sumisión y compostura. Pero sobre todas las cosas, modos urbanos y ademanes finos, pampelines—para que sean admirados por las gentes—. Además, quisiera verlos estudiando siempre, incansables, y al jugar que lo hicieran sin ruidos, finamente, con sordina en la garganta y músculos apagados.

Ellos son en cambio todo lo contrario. Nerviosos, vivos hasta la exasperación, palpitando siempre por la calle. Anhelantes de riesgos perpetuos y con el corazón abierto a todas las puerilidades y todas las osadías infantiles.

El choque surge así continuo e inagotable. Choque de seres dispares, sin comprensiones ni tolerancias mutuas.

Claro que la comprensión debe surgir del padre, de la madre. Lo contrario es exigir milagros imposibles. Comprensión, niños de ocho años, en los ratos oscuros de riña, cuando vibran intensos los nervios y se agudizan las pasiones, quedando las más preclaras inteligencias cauyeltas por densas brumas...

Así van en la vida, alejándose por rutas divergentes, seres que el mismo nexo debe fundir en idénticas aspiraciones y quemar en los mismos amores. Mas la culpa de todo esto que sucede, solo debe achacarse a la grave incomprensión materna: incomprensión que incuba rebeldes y hastiados, con frios en el espíritu y palpitaciones de goce fuera del hogar, donde siempre hay gestos agrios y palabras repelentes para todos los actos sin trascendencia.

Convergamos, en efecto, con que al educar a niños, como el que sugiere estas líneas, «niños difíciles», es costoso y requiere una actuación constante y comprensiva.

En vez de esto se sigue un sistema hosco, creador dentro de unos años de rebeldías irreducibles.

Debian encuzarse las exuberantes ansias de expansión y actividad de estos niños, y se les cohibe y aprisiona. Se les maltrata física y moralmente, oyendo sin cesar que son malos, perversos, ineducados, crueles. Así va el hábito endureciendo sensibilidades moldeables, cuando se sabe, artista, impresionarlas. Mientras, una aureola de perversidad rodea al niño encumbrándole a sus propios ojos y gusta el sabor malsano de la popularidad entre sus compañeros. No supieron destacara por bueno, aplicado y constante en el estudio y destaca por rebelde.

Lo importante para el niño es esto: Sobresalir, ser héroe, llamar la atención.

Cada día, al pasar, afianzará más el convencimiento en el niño de una maldad que no existe propiamente. Los compañeros le miran envidiosos. El sigue engreído, ufano, mientras los padres, sin darse cuenta, continúan con sus enfados y expresiones desagradables.

¿Se comprende el resultado final de este roce, sin suaves caricias ni halagos paternos?

No; no son la riña seguida, el golpe airado, el rostro serio, la expresión mordaz, armas de éxito cuando se emplean sistemáticamente y acarian las frentes un aire sutil que dice: Infancia. Al contrario. Firmeza y comprensión ampliamente tolerantes solucionarían todos los conflictos que se presenten, con un éxito nunca supuesto y una eficacia perdurable.

Obsérvese a los niños, y con arreglo a sus posiciones espirituales, extrínsecas. Que si los hombres reñidos, según somos—temperamento, idiosincrasia...—no se deben pedir a tiernos seres por igual actitudes con arreglo a nuestras aspiraciones, pero reñidas, por distintas, con su propia, específica, peculiar y sustantiva manera de ser y actuar.

ALFONSO INIESTA.

(De II).

Ultimas novedades

para playas y verano

Hilos

Coteles

Ratinas

Organdis

Sedas estampadas

Depósito de los acreditados trajes

para baño marca FLOAT

Hijo de Antero Estibález

Postas, 21 y 23

Teléfono 1130

(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

Lanas lavadas de todas clases para colchones

RAMIRO GOMEZ. - Cercas Bajas, 3. - Teléfono 1135

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA

(MARCA REGISTRADA)

Salvan a niños, adultos y ancianos de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obra como un laxante suave. Treinta años de éxito que por muchos similares que haya jamás podrán competir con el éxito de estos renombrados y maravillosos caramelos que tanto recomiendan los médicos. De venta: Farmacias y Droguerías. Pedidos al por mayor, P. Catala.-VIGO.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1856.— Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos..... 41.291.813 Pesetas.
Número de imponentes..... 23.417
Capital y Reservas..... 3.200.000

PRINCIPALES OPERACIONES.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:

Capitales impuestos:		Capitales impuestos:	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1.912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	358.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.397	Año 1933	41.291.813

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 3 y 4.



LEYES CIVILES Y PENALES

Medina y Marañón

Precio 35 pesetas rústica; 40 encuadernadas.

Estos días se pondrán a la venta.—Como se agotan pronto las Ediciones, espero su encargo para seguidamente servirselas.

Venta: CASA LINACERO, Teléfono 4846, Apartado 41, Vitoria.

Nuevas Leyes Penales: autores Granados; Carazon y varios abogados; encuadernadas en piel 45 pesetas; están ya publicadas; servicio a correo seguido.

Conviene que sus Hijos conozcan la mecanografía!

Mercedes - Portátil

que es muy resistente sumamente completa y de una hermosa impresión se lo resuelve.

Nuestras facilidades de pago le interesan. - Escribanos

1-19-82

llámenos



LA OFICINA MODERNA

Easo, 4 SAN SEBASTIAN



MENDETS

De venta: "EL GRAN MUNDO" Postas, 26.

Tan útil en casa como la caja de cerillas. Sirven para remendar instantáneamente todos los agujeros en los utensilios de cocina y artículos de caucho, sin necesidad de fuego, soldadura, cemento, ni remaches. Un niño puede servirse de ellos.

Caja de seis remaches y su llavecita para su colocación, 0'95 ptas.



"LA UNION Y EL FENIX ESPANOL"

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y Tumulto Popular.

Subdirectores en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Irujo, 6, 2.º.—Vitoria.

Muebles AZPIAZU Vitoria

EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL VICE

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consúltense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.

Subdirectores para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRIOAÑO, Cas Prudencio, 14, 2.º

"LA EXPORTADORA"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUE, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cistós y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1912

Gran oportunidad de comprar barato

Extraordinaria LIQUIDACION de todos los artículos. Precios rebajadísimos.

CASA JULIO, General Alava (Esquina San Antonio). Se traspasa este Comercio.

Sanmartín-Radio

Taller de reparaciones

Dirección Técnica: J. LEBRANCON

Un taller acreditado por sus constantes éxitos, un verdadero Radio-Técnico al frente y unos precios son competencia posible. Garantía de seis meses sobre las reparaciones.

Nuestros numerosos clientes son los mejores propagandistas de esta Casa.

Convéncense usted por sí mismo encargándonos un trabajo cuando precise de tal servicio.

SERVICIO DE INSTALACIONES ELECTRICAS

Nuevos precios de Relojes de pared

GANGA: Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada: 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma Omega, etc., presento una gran variedad de modelos. Aproveche se de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento.

ABAITUA Postas, 28 Teléf. 1666 (Frente a Correos)

Se hacen vainicas

Incrustaciones y bordado a máquina a precios económicos. D.ª Zafartu prima y exoficiala de I. Arza, Plaza de la República 6-2.º (antes establecida en San Prudencio, 85).

Muebles a plazos.-O. de Zárata.

Larramendi Hnos

OPTICOS ESPECIALISTAS

DATO, 9.—Vitoria.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores Médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches necesarios y reparaciones.

LEED Y PROPAGAD

REGALO. La Compañía Singer de Máquinas para Coser, en su deseo de tener perfectamente atendidas a sus clientes y hacer más patente uno de los puntos de su SERVICIO SINGER, ha decidido, a partir desde esta fecha, REGALAR a toda persona que posea una máquina Singer, sea de una u otra clase, y sin que importe la fecha en que fué adquirida, UN CUPON para la REPARACION GRATUITA de dicha máquina, valedero por seis meses.

Si posee usted máquina Singer tiene derecho a ese Cupón, mediante el cual se ahorrará las 20 ó 25 pesetas que podía llevarle cualquier composturero insolvente por la reparación de su máquina, y a más, tendrá la garantía de que en ella no tocan manos inexpertas, que en ocasiones obligan a reparaciones frecuentes y costosas.

Solicite usted este CUPON-REGALO en cualquier Tienda SINGER o Agente de la Compañía y se ahorrará pesetas.

COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

DATO, 20. VITORIA

"ROYAL"

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1845

Establecida legalmente en España, por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1.932

Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 13.503.486 Libras Esterlinas; Primas, deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 40'65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios

Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos.—Hallanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts.—Primas deducidas las de Reaseguros cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.

MORE, FRANCIA N.º 42.—TELEFONO NUM. 1.139 (Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).

Dr. Parra Solache

OCULISTA

EX-AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Florida, 24, 1.ª derecha. Optica médica: Dato, 23, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, SEÑOR PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.—Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica.—Surtido completo de cristales y armaduras.—Diversidad de artículos de Optica.

Movimiento tradicionalista Al cerrar Notas deportivas

GRAN MITIN EN OÑATE

Con motivo de la inauguración del nuevo Círculo Carlista de Oñate, se celebrará en aquella villa importantes actos tradicionalistas con arreglo al siguiente programa:

Día 16 de junio.—A las ocho de la noche la notable Banda de Música del Círculo Carlista, recorrerá las calles de la Villa, ejecutando un airoso y bonito pasacalle.

Día 17 de junio.—A las seis de la mañana gran diana por la ya citada Banda de Música del Círculo. A las siete y media, Misa de Comunión general en la iglesia de Santa Ana.

A las nueve y media, la Junta Directiva, así como las autoridades del Partido, acompañados por la Banda del Círculo y de los tradicionalistas en general, se dirigirán a la iglesia de Santa Ana en donde tendrá lugar una solemne Misa Mayor con sermón, verificándose a continuación, en la misma iglesia, la Bendición de las Banderas del Círculo y de la Asociación de las «Margaritas».

A la terminación de estos actos, acompañado de la Banda, se dirigirá toda la comitiva al Círculo, donde se procederá a la bendición de los locales y entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

A la terminación de la Entronización dirigirá unas breves palabras alusivas al acto don Agustín Tellería.

A las doce.—El cuadro de espatadantzaris del Círculo de Ondárroa, hará una exhibición de sus típicas danzas.

A la una.—Gran banquete popular en la espaciosa Plaza de Abastos.

A las dos y media.—Llegada de la brillante Banda de música del Círculo de Placencia.

A las cuatro de la tarde.—Gran mitin tomando parte los siguientes oradores:

Don Agustín Tellería, saludo y presentación en nombre de la Comisión organizadora.

Don Antonio Arrúe, en euzkera, abogado y Secretario de la Junta Provincial.

Don Antonio Paguaga, en euzkera, abogado.

Don Jesús Elizalde, abogado y jefe de la Juventud de Navarra.

Don Luis Arellano, Diputado a Cortes y jefe de las Juventudes Españolas.

Señorita María Rosa Urraca Pastor, ex-inspectora de trabajo.

A continuación del mitin, grandiosa romería amenizada por las Bandas de música de los Círculos de Placencia y Oñate.

Católicos, Vascos, Tradicionalistas todos, el próximo día 17 de junio todos a Oñate, la Corte de Carlos VI!

DE NULES (CASTELLON)

Como consecuencia de la labor intensa que los señores diputados tradicionalistas don José María Lamamié de Clairac, don Juan Granell y don Joaquín Bau, vienen desarrollando por la provincia, reorganizando el partido, se ha constituido oficialmente en esta localidad «Un Círculo Instructivo Tradicionalista», que tendrá por principal objeto fomentar, dentro de la ley, los ideales que profesan todos los ciudadanos de ambos sexos afiliados a la Comunidad Tradicionalista.

Este Círculo Instructivo estará integrado por las «Margaritas», Juventud y Veteranos, los que bajo una misma dirección tendrán a su cargo independientemente las funciones de Beneficencia, Propaganda y Administración.

Por aclamación han sido elegidos los señores siguientes, para la Junta Directiva de esta nueva agrupación.

Presidentes honorarios: don Manuel Fal Conde, don Tomás Dodezno y don Juan Granell Pasminguez Arévalo, conde de Rocual, diputado a Cortes por Castellón.

Presidente efectivo: don Tomás Llombart Arnal.

Vicepresidente: don Bautista Ripollés Romero.

Secretario: don Francisco Espinosa Ferrando.

Vicesecretario: don Ramón Faucha Lucas.

Tesorero: don José Navarro Arambul.

Vocales: don José Canós Peris, don José Arambul Arambul, don José Carregui Lucas y don Tomás Lafuente Gavara.

Dadas las dotes de prestigio, seriedad y Gobierno que adornan a los señores elegidos, auguramos días prósperos para la Comunidad Tradicionalista en Nules, por lo que nos felicitamos de tan acertada elección.

EL Corresponsal.

BORJA (ZARAGOZA)

El pasado domingo, día 10, y con motivo de la bendición del Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio social del Centro Católico, que está integrado por el Sindicato Católico Agrario, la Comunidad Tradicionalista y la Congregación de San Luis, tuvimos el gusto de recibir la visita del diputado a Cortes por la provincia y miembro de la Junta regional de Aragón don Javier Ramírez Sinués, a quien acompañaba el secretario de la Junta regional, don Francisco Soteras Herrera.

Después de los actos organizados, que fueron presididos por el indicado señor Ramírez Sinués y los diputados católicos por la provincia señores Azepeitia, Sierra Pomares y La Hoz Saldaña, a los que se unieron don Santiago Guallart, canónigo de Zaragoza y diputado a Cortes por la capital, y don Cándido Casanueva, por Salamanca, fueron visitados los locales destinados a nuestra organización dentro de la Casa Católica. Los señores Ramírez Sinués y Soteras dirigieron la palabra a los reunidos, haciendo votos por que a través de los tiempos siga siendo el tradicionalista el primer sector de Borja. Fueron presentados por el señor Jefe del distrito, don Antonio Alda, a los presidentes de la Junta local, Juventud y «Margaritas», quienes conversaron después con los citados miembros de la Junta regional sobre próximas actuaciones en todo el distrito de Borja.

Los citados señores diputados y los señores Rivas, Enciso y Aibar, de Renovación Española; Blasco del Cacho, de Acción Popular y, Soteras fueron obsequiados con un banquete y una excursión al santuario de Nuestra Señora de Misericordia, regresando seguidamente a Zaragoza gratamente impresionados de las atenciones prodigadas durante su estancia en la católica y carlista Borja.

Se han tomado medidas para evitar cualquier incidente en Cataluña.—Los socialistas continúan en su actuación misteriosa

TIROTEOS EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 14.—En un pueblo de la provincia de Ciudad Real se aborotaron los vecinos al conducir la Benemérita a unos detenidos.

La guardia civil tuvo que repeler la agresión de que fué objeto por parte de los manifestantes, deteniendo a nueve del grupo.

UNAS TERMINAN Y OTRAS EMPIEZAN

Oviedo, 14.—Hoy han dado término los socialistas a la huelga de campesinos, sin embargo se ha notado alguna coacción.

Los mineros de la cuenca de Barredo se han declarado en huelga por solidaridad con los de la mina «María Luisa».

HALLAZGO DE PROYECTILES

Oviedo 14.—En las inmediaciones de esta capital han sido hallados por una mujer gran cantidad de proyectiles que se hallaban escondidos entre unos matorrales.

ACCIDENTE A UNOS GUARDIAS DE ASALTO

Málaga, 14.—A las tres de la tarde y cuando un camión de guardias de Asalto hacía su entrada en la Alameda, chocó contra una farola, arrancándola y sufriendo el consiguiente golpe, resultando heridos aunque no de gravedad cuatro guardias de Asalto de los que iban en ella. La huelga sigue en igual estado.

INCENDIO

Teruel, 14.—En el pueblo de Castell de Cabra, se han incendiado los almacenes de Ferrocarriles, resultando el edificio completamente destruido. Se ignoran las pérdidas ocurridas.

LA SESION DE CORTES DE HOY

Madrid, 14.—A las cuatro y quince abre la sesión Alba con animación en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de Marina.

Se entra en el orden del día y se aprueba un dictamen de la Comisión de Guerra sobre ingresos de auxiliares obreros de Artillería.

Se aprueba otro informe de la Comisión de Industrias.

Un acuerdo del Ministerio de Hacienda modificando la cesión del antiguo penal al Ayuntamiento de Burgo.

Otro del mismo Ministerio cediendo al Ayuntamiento de Castellón el edificio llamado Convento de Dominicos. Se vota definitivamente el proyecto de radiodifusión.

(Preside el señor Casanueva). Entran los ministros de Justicia y Gobernación.

Se entra en la discusión del Estatuto del Tribunal de Cuentas. (Continúa la sesión).

EN LOS PASILLOS

Madrid 14.—A primera hora de la tarde se notaba gran desanimación en los pasillos del Congreso.

A las cinco llegaron los diputados que integran la minoría socialista, y se reunieron en una de las sesiones del Congreso.

Entre ellos se encuentran los señores Largo Caballero, Prieto, Besteiro y Fernando de los Ríos.

Preguntados por los periodistas de lo que iban a tratar en la reunión dijeron que iban a cambiar impresiones acerca de la actitud que esta minoría ha de tomar si se aprueba el informe de sanción contra el señor Lozano.

Al llegar el señor Samper manifestó a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España, especialmente en Cataluña.

Respecto a la situación creada en Cataluña por la Ley de Cultivos, el señor Samper dijo, que las medidas están tomadas y que el Gobierno actuará a su debido tiempo.

El ministro de la Gobernación al llegar también esta tarde al Congreso, manifestó que ya no había huelga de campesinos en casi ninguna de las provincias de España y, en los sitios donde las hay son escasos los obreros que la secundan.

El ministro de Agricultura conferenció en el Parlamento con el presidente señor Samper. El diálogo versó sobre la subida del precio del pan.

REUNION EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Madrid, 14.—En el Ministerio de Trabajo se reunieron los patronos metalúrgicos y la Federación de campesinos con el Director del Trabajo.

Se espera de un momento a otro salga una fórmula que cacaba con el conflicto.

SE APLAZA LA CONCENTRACION ANTIFASCISTA

San Sebastián, 14.—Se ha aplazado la concentración antifascista que había de celebrarse uno de estos días en la capital guipuzcoana.

LA HUELGA EN SEVILLA

Sevilla, 14.—La huelga general que estaba anunciada para hoy en esta capital, ha fracasado.

Únicamente la secundan los dependientes de bebidas y algunos obreros del puerto.

Reina normalidad. Se han tomado precauciones.

Esta mañana cuando se dirigía al trabajo el obrero José Pintado, cayó herido a tiros, producidos por unos desconocidos.

Al citado sujeto se le aplicaron cuatro heridas de armas de fuego que fueron calificadas de pronóstico reservado.

En su declaración dijo que conocía a uno de los agresores y que ha sido herido porque en diversas ocasiones como en la actualidad se negó a secundar la huelga.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Madrid 14.—En Huesa del Cono hubo un desprendimiento de tierras en una cantera, aplastando a los obreros Pedro Valero y Victorino Justo, que perecieron asfixiados.

LAS AUTORIDADES CUMPLIMENTAN

San Sebastián 14.—El gobernador de la provincia ha salido a la estación a cumplimentar a la embajada especial belga que se dirige a Madrid.

También cumplimentó al ministro del Trabajo señor Estadella que marcha a Ginebra al objeto de representar a España como Delegado en la Conferencia Internacional del Trabajo.

DETENIDOS POR LOS SUCE

SOS DE TOLOSA

San Sebastián, 14.—Con relación del suceso ocurrido en la madrugada de hoy en Tolosa, en el que varios jóvenes dispararon unos tiros contra el sereno señor Labaca, han sido detenidos ocho individuos como presuntos autores del hecho; entre ellos se encuentra el concejal del Ayuntamiento de Tolosa don Daniel Dotorianena.

SE VENDEN varios miradores. In

formarán San Prudencio 16-2.º.

PELOTA VASCA

AYER EN MADRID

Mugueta y Zabaleta vencieron a Lasa y Gurrucaga por dos tantos.

A continuación, Arámburu y Larrañaga fueron vencidos por cuatro tantos por Arano y Erviti.

EN BARCELONA

A cesta en el Principal: Barrutia I y Urquidi, 35; Lizarralde y Osa III, 25.

Olaso y Basabe, 30; Recalde II y Mendizábal, 23.

Gurrucaga y Casalis II, 40; Irigoien III y Teodoro, 26.

Burgoa y Casalis III, 40; Sagarreta y Barrutia II, 39.

A pala, en el Novedades: Nariu II y Elorrio, 50; Chiquito de Bilbao y Campos, 40.

Izaguirre y Perea, 45; Solozábal y Chiquito de Gallarta, 35.

Pruden y Zornoza, 35; Rubio y Arrarte, 28.

Gaviria y Pérez, 50; Abadiano y Algorteko, 49.

CICLISMO

UNAS PEQUEÑAS VARIANTES EN EL EQUIPO ITALIANO DE LA VUELTA A FRANCIA

Milán.—La Federación Ciclista Italiana cambia ligeramente la lista de sus seleccionados para la Vuelta a Francia.

En vez de Giacobe irá Negrini en el equipo.

Entre los individuales, Mein sustituirá a Di Paco, y Sciardi a Graglia.

Para la Vuelta a Cataluña, Cánadesi, Rogora, Romaneti y Sella.

LA RECLAMACION CONTRA VICENTE TRUEBA, DESESTIMADA

Milán.—El Jurado de la Vuelta a Italia ha examinado la denuncia presentada contra Trueba, acordando desestimarla por falta de pruebas.

En realidad no se comprende que el periódico organizador de la prueba haya contribuido a la apoteosis de Guerra si consideraba seriamente que necesitaba sobornar a montañes para ganar la Vuelta. Pariset corresponsal particular de «L'Intransigeant», de París, escribe a este respecto:

«La pulga española, a la que un golpe de fili-tox a base de billetes de mil ha tenido dormida durante varios días de la carrera, ha sido juzgada por el Tribunal de Navicio, y gracias a poderosas influencias que salieron de Barcelona y París ha sido absuelto el rey de la montaña por «insuficiencia de pruebas», lo que permite al gran corredor participar en la Vuelta a Francia.»

En la carrera de Mr. Desgrange tendrá Trueba una ventaja de que no dispuso el año pasado: la ventaja que supone dos minutos de bonificación cada vez que pase el primero por las alturas seleccionadas para el Gran Premio de la Montaña.

En vista de la absolución, Trueba queda clasificado así en la Vuelta a Italia: 37 de la clasificación gene-

ral, con 123 horas 59 minutos y 38 segundos; quinto de la clasificación de la montaña, con 10 puntos, por 33 Bertoni, 24 Barral y 32 Camusso y Vervaecke; cuarto de la clasificación de extranjeros, detrás de los belgas Demuyssere, Vervaecke y Chesquiere y delante de Gala-teau, Salazard, Sieronski y Bulla.

El premio por marcas lo ha ganado la Gloria, con Camusso, Cazulami y Rogora, a 27 segundos de la Maino, con Guerra, Piemontesi y Giacobe.

TENNIS

LA SEÑORITA IRIBARNE, JOVEN VASCA, GRAN PROMESA DEL TENNIS

Burdeos.—La señorita Mathieu, considerada la mejor raqueta femenina de Francia, se ha visto en apuros ante la señorita Iribarne, joven vasca, hija del propietario del trinquete Moderno, de Bayona.

Venció la veterana; pero el score es bastante elocuente para justificar que a la joven vasca, de dieciocho años, empiece a llamarse la nueva Lenglen: 4-6, 6-4 y 8-6.

FUTBOL

LA SELECCION CATALANA QUE JUGARA CONTRA EL BRASIL

Barcelona.—Ayer se realizaron en Las Cortes algunas pruebas, y como consecuencia de ellas ha sido formado el siguiente equipo catalán para jugar contra el Brasil.

Nogués; Zabalo, Torredelot; Martí, Soler, Cristiá; Ventolrá, Escolá, Raich, Morera y Domenech.

Del mundo católico

Tokio (Japón).—Entre los objetos de un anticuario de esta ciudad se ha encontrado, recientemente, un ejemplar del Libro de las Sentencias de Pedro Lombardo, editado en Bale el año 1488. La obra lleva impreso el escudo de armas del Pontífice. Se trata, al parecer, de un regalo que hizo dicho «Papa» a uno de los «daimios» que, durante su pontificado, fué enviado a Roma, con alguna embajada. El precioso incunabile, que ha sido mostrado al Delegado Apostólico Mons. Marella, será conservado en alguno de los institutos culturales del imperio.

Suifu (Szechwan, China).—Un automóvil, en el que viajaban tres misioneros, dió varias vueltas de campana entre Chengtu y Chungking. El vehículo quedó atascado en un barrizal, a orillas de un río. Afortunadamente, sus ocupantes se hallan ilusos. Entre ellos figura el Padre Valárcel, jesuita español, quien, desde meses hace, recorre aquellas regiones de China en busca del Padre Avito, su compañero de apostolado, capturado, hace cuatro años, en el Vicariato Apostólico de Anking por los comunistas chinos.

LEED Y PROPAGAD

«PENSAMIENTO ALAVES»

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava. COOPERADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION. Fundada y garantizada por la Excelentísima Diputación. Operaciones de ahorro y de Seguro. — Capitales impuestos, catóricamente millones de pesetas.

Radiola «Ultramar» SICE. TODAS LAS ONDAS. SELECTIVIDAD Y SENSIBILIDAD NO IGUALADAS. Radio electricidad A. Cabezón. SAN PRUDENCIO, 17. TELEFONO, 1334.

DESPERTADORES O CASION. Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitín, los de 25 pesetas a 12,50. Relojes pared, desde 45 pts. (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo). Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca, desde 12 pesetas.

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50. Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 pts. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno. Media docena cubiertos, 86 pesetas. Calidad especial, de propaganda, media docena cubiertos mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 0,95.

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates) contraste oficial) desde 25 pesetas. Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas. Sortijas-sello, con garantía de su resultado, buja factura calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas. Para caballero, 10 pesetas. Para niños y niñas, 4,50. Para pollitas, 6,50. ISASIA.—DATO, 24

Sortijas-Alianza de boda, oro macizo ley 18 kilates con contraste oficial, desde 20 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, aleación de baja ley, macizas, 16 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, calidad, primera inalterable, con toda garantía que no pierden nada, a 6,50. Preciosas sortijas para señorita, las de 15 pesetas ahora a 7 pesetas (saldo). ISASIA.—DATO, 24

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo). Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 3,50. Pulseras cadena barbada, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas (llevan cadenas de seguridad). Pulseras con cabusone, amatistas, lapizlázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas. ISASIA.—DATO, 24

Relojes pulsera, bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,30 (vialos expuestos en nuestros escaparates). Los de 30 pesetas, con caja en dorado, a 20 pesetas y los de caja Cromado a 19 pesetas. Gran resultado. Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios. Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas, los de 8 y 9 pesetas ahora a 3,50 (saldo verdad). ISASIA.—DATO, 24